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MOTIVOS DEL TRABAJO 

Considerando que 1a cultura es parte importante de 

1a Formación general del proFesionista ya que a través de sus 

diEerentes manir.estaciones (cine, teatro, música, poesía, pin­

tura, et~) le dan a este una comp1ementación para la Formación 

de su criterio persona1 y e1 conocimiento de las diversas ex~ 

presiones socio-cultura1es; nació la inquietud por conocer en 

que proporción son conocidos y aprovechados por la comunidad -

universitaria de la FCA, los eventos culturales que diFunde la 

U. N.A. M., a través de la Dirección General de DiFusión Cu1 

tural. 

Se pretende conocer la opinión de la comunidad de_ 

la FCA., acerca de la importancia que se da a dichos eventos, 

así como su calidad, los recintos donde son presentados, los -

horarios y la publicidad que se les da. 

A través de los resultados de esta investigación, 

se podrá hacer una critica objetiva y constructiva a Fin de p~ 

der presentar sugerencias para superar 1os obstáculos que se -

detectan para el mejor aprovechamiento de dichos eventos. 
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PLANTEAMIENTO DEL TRABAJO 

La investigación se enfocó al análisis del aprovecha­

miento de los eventos culturales que ofrece la U.N.A.M. a tra-­

vés de 1a Dirección General de Difusión Cultural a la comunidad 

universitaria; para determinar e1 a1cance de1 estudio se e1igió 

a 1a Facu1tad de Contaduría y Administración, tomando como uni­

verso la población integrada por profesores, a,.l.umnado y perso-­

na1 administrativo, registrados para e1 segundo período del año 

escolar 1983-1984 en el cual fue realizado. 

Inicia1mente se presentan consideraciones generales, 

en donde se da una definición de 1o que es cultura y cuando ap~ 

rece teór~camente por primera vez, asi como e1 desarro11o a tr~ 

vés del _tiempo en las principales culturas que han servi.do de -

p1ataforma a la cu1tura universa1. 

En el segundo capítu1o se presentan 1os antecedentes_ 

históricos de la Dirección Genera1 de Difusión Cultural, par--­

tiendo primeramente con la fundación de 1a Universidad de México 

en e1 ai'lo de 1551, presentando los cambios que fué sufriendo a 

través de1 tiempo, siendo hasta 1947 que se crea la Dirección -

Genera1 de Difusión Cu1tura1, fungiendo como rector de la uni~ 

versidad en ese momento el Doctor Sa1vador Zubirán. 

En e1 capitulo tercero se presentan aspectos genera-­

les de la Direcc~ón General, en el que se describe la estructu­

ra organizaciona1, su objeto y ~unciones, as~ como los eventos_ 



12 

culturales que difunde, los medios de publicidad empleados 

y la vinculación que guarda con la FCA. 

El cuarto capítulo presenta la p1aneación -

de la investigación, presentando la definición del proble­

ma, el planteamiento de las hipótesis, objetivos, 1a deter 

minación del universo y de la muestra y por Último el cue~ 

tionario empleado en esta investigación. 

El capítulo quinto muestra como se lleva a 

cabo la aplicación del cuestionario, la tabulación de da­

tos, presentando tablas con los resultados obtenidos de -

cada una de las preguntas. 

El análisis e interpretación de datos se 

muestra acompañado de gráficas que permiten visualizar e~ 

quemáticamente los porcentajes y frecuencias que se obtu­

vieron al estudiar los datos. 

Incluida está también la comprobación de hi 

pótesis planteadas. 

Al final, se muestran las conclusiones a que 

se llegó después de reaiizar la investigación y se propo­

nen algunas recomendaciones tras de conocer los problemas 

que se detectaron y analizaron. 
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I.- CONSIDERACIONES GENÉRALES 



l.4 

C U L T U R A 

DEFINICION.- "Conjunto de conocimientos adqu~ 

ridOs; conjunto de estructuras socia1es. re1igiosas. mani­

festaciónes intel.ectual.es, artísticas, etc., que caracteri­

zan a una .sociedad". !/ 

Con base en 1a definición anterior, se com-

prende que hombre y cul.tura aparecen casi simu1taneamente 

en l.a historia de l.a humanidad; así a1 estudiarse ai hom­

bre prehistórico de l.a edad de piedra se encuentran 1as -

primeras manifestaciones cul.tural.es en l.a fabricación de 

sus instrumentos de cacería, hechos de piedra, de hueso o 

cerámica, su vivienda tempora1 en cuevas, su dieta a1imen­

ticia, 1a domesticación de anima1es salvajes, sus pinturas 

rupestres, sus ritos re1igiosos, etc., 1os cuales va per~ 

feccionando poco a poco de acuerdo a sus necesidades. To­

davía dentro de este período pero en l.a edad neol.ítica su~ 

ge l.a agricul.tura, sirviendo como base de asentamientos h~ 

manos establ.es siendo l.os primeros en el. Suroeste de Asia 

y el. Este de Europa. 

A través del. tiempo el. hombre se constituye 

en sociedades organizadas sobre bases firmes, con agrupaci~ 

nes civil.es y pol.Íticas y con un cuerpo de l.eyes para sal.v~ 

guardar de sL mismo y del. grupo social. al. que pertenece. 

García Ramón y Gross.- Diccionario Larousse de Lengua 
Espai'lol.a.- Ediciones Laurensse, México, l.980. 
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Son 1os antiguos pueb1os semíticos, camíti­

cos, arios y germanos quienes crean muy importantes bases 

cu1tura1es fundando también 1as civi1izaciones egipcia. 

asiria, judia y fenicia. Otros pueblos que pueden conside-

rarse p~1ares de 1a cultura universal sonel chino, e1 japo­

nes y en América e1 de 1os aztecas en México y de los incas 

en Perú, los cuales llegaron indudablemente a garan altura, 

sin embargo carecieron del enlace que le hubiera hecho efi-

caces en e1 ade1anto general de la humanidad. 

La civi1ización egipcia presenta desde 1os 

primeros tiempos históricos la idea religiosa asociada di­

rectamente con las relaciones familiares; se considera el -

padre como sacerdote.jefe de la tribu y protector paternal, 

a la madre como la que crea y forma, a la hermana como el -

ser que anima y alivia en la vida y al hermano como el que 

presta asistencia y apoyo. Sin embargo, es e1 pueblo he- -

breo el que profundiza en la idea religiosa, logrando el m~ 

noteísmo el cual alcanza su máximo período al aparecer el -

cristianismo, doctrina que llega a tal grandeza que hace p~ 

recer a las·,que habían aparecido anteriormente. 

Otros e1ementos que han inf"luido en 1a ere!! 

ci6n de 1as diversas manifestaciones cu1tura1es de las com~ 

nidades humanas a travéz de los tiempos son: 
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a) Las actividades que preponderantemen­

te desarrollan los pueb1os de 1as cuales se derivan los 

rentimientos económicos y_la acumulación de la riqueza. 

b) Los agentes físicos. principalmente el 

clima, la ~onfiguración de1 suelo, los recursos acuíferos 

con que cuentan, etc. Un ejemplo de esto se puede encontrar 

al estudiar a los egipcios quienes se establecieron en 1as 

orillas del río Nilo, 1ogrando un gran florecimiento gra­

cias a1 aprovechamiento que hicieron de la fertilidad del 

suelo. Por otro lado, 1as costumbres alimentarias del hom-

bre dependen también de las características físicas de la 

región donde habita. 

c) El intercambio comercial de unos pueblos 

con otros propiciando también el intercambio de costumbres 

y conocimientos con lo cua1 se ha logrado en parte la exte~ 

sión de la cultura universal. 

d) La instrucción, realizada especialmente 

por medio de las universidades, instituciones de cultura -

que aparecen en el siglo XIII; creadas, fomentadas y difun 

didas por la iglesia. Por este medio se contribuye a modi­

ficar el carácter exclusivamente guerrero de aque11os tie~ 

pos. favoreciendo 1a comunicación de las ideas; se comienza 

a discutir sobre los problemas científicos y políticos. 

e) Los inventos y aplicaciones especialmen­

te 1a escritura y la imprenta que.pusieron al hombre en co-
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municación tanto con sus contemporáneos como con 1as genera= 

ciones venideras; ejemp1o de e11o es 1a brújula que permitió 

1os grandes descubrimientos geográficos. 

r) Las formas de gobierno. A este respecto 

1a historia prueba que 1as sociedades más 1ibres son las que 

imponen a los individuos 1as más estrechas ob1igacione~ y 1a 

mayor vigilancia en 1os asuntos públicos y privados y e1 ho~ 

bre será tanto más 1ibre cuanto más sepa cumplir sus deberes 

y guiar sus actos de acuerdo a la rer1ección y a la concien­

cia. 
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II.~ ANTECEDENTES DF. LA DIRECCION GENERAL DE 

DIFUSION CULTURAL 
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LA UNIVERSIDAD DE MEXICO. 
~ 

" Por so1icitud de Fray Juan de Zumárraga, -

ai emperador de Espafia Carios V, 1a Universidad de México o~ 

tiene su cédu1a de fundación en e1 aí'lo de 1551, teniendo co 

mo objetivo e1 abrir a ios indígenas 1os causes de 1a cu1tu-

ra, entregando1es 1os caminos de 1as profesiones 1ibera1es -

(1eyes y medicina}, de1 pensamiento (fi1osofía} y ia jerar-­

quía ec1esiástica (1os cánones y 1a teo1ogía}. 

A raíz de ia independencia naciona1 pasa 1a 

Universidad por diversas vicisitudes y a partir de ahí ha -

sido e1 detector de 1os cambios y ajustes de 1a sociedad m~ 

xicana, desbordando sus propios 1imites y 1ogrando a1 en­

cuentro cotidiano con 1a rea1idad circundante, una dimen­

sión más amp1ia, aprendiendo tambien a hab1ar de su razón 

de ser que es 1a cu1tura y buscando nuevas formas de expre-

sión. 

Consecuencia de 1as turbuiencias po1íticas 

de ia centuria 1810-1910 fué ei surgimiento de una concien­

cia popuiar, propiciando e1 autodescubrimiento y e1 recono­

cimiento coiectivo a1 pueb1o como seres capaces de rea1izar 

se y expresarse por medios p1ásticos, 1iterarios y musica~ 

1es. 
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A través del tiempo, la Universidad pasa 

por varias etapas y sufre cambios en su nombre: Universidad 

de México (1551), Real y potificia Universidad de México 

(jurada por la constitución de 1924 y suprimida en octubre -

de 1833); en diciembre de 1912 surge con el nombre de Unive~ 

sidad Popular. desaro11ando una labor ininterrumpida en fa--

vor de la ciase popular. Estas actividades consistieron ~ 

principalmente en 1a presentación de conferencias de inf orm~ 

ción cu1tura1. de carácter cívico, de índo1e higiénica; se ~ 

fectuaban también audiencias musicales, además se organiza-­

ban en fechas oportunas conmemoraciones cívicas y patrióti­

cas. En 1929 obtiene su autonomía por lo que se le da el no~ 

bre que a la fecha conserva "Universidad Nacional Autónoma -· 

de México". 

Desde su fundación, la Universidad de México 

ha tenido caro finalidad sustancial extender con 1a mayor am­

plitud posible los beneficios de la cultura en todos sus gr~ 

dos, función que hacia 1910, al promulgarse su Ley Constitu­

tiva, es desaro11ada a través de trabajos de extensión unive~ 

sitaria. Sin embargo e1 inicio formal de dichos trabajos se 

efectuó a partir de 1924, bajo la rector·ía del Doctor Alfonso 

Pruneda quien establece el Departamento de Extensión Univers~ 

taria, utilizando a1 máximo los pocos recursos que para este 

fin se contaba. Asi, son aprovechados los museos como cen- -

tras de docencia extraescolar y exposiciones artisticas guia-
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das por especialistas; también se da impulso a múltiples 

conferencias. así como debates. 

Despues del movimiento de autonomía de 1929. 

la Secretaria de Difusión Cultural del Centro de Acción So­

cial de Estudiantes Universitarios se anotan grandes logros 

destacando entre otros las conferencias dictadas por Aldous 

Huxley, Luis Recaséns Siches y Jacques Soustelle. y el incr~ 

mento de la producción bibliográfica que trae consigo la ap~ 

rición de la Revista Universidad de México. a partir de no­

viembre de. ese año y dirigida por Julio Jiménez Rueda. 

En 1936, siendo el rector Luis Chico Goerve 

el Presidente Lázaro Cárdenas otorga la concesión del espa~ 

cio radiofónico a la U.N.A.M .• inaugurandose las transmisio­

nes de Radio Universidad en junio de 1937. empezando a par~ 

tir de entonces su labor de difusión de 1a cultura con progr~ 

~as de docencia radiofónica, cursos de 1iteratura, idiomas, -

apresiación musicai, teatro, concursos y critica cinematográ­

fica entre otros, poniendo así la cultura a1 alcance del pue­

blo en general. 

El Depart?J!lento de Acción Social cuyo objeto 

principal era llevar la Universidad a los trabajadores. toma 

como elemento primordial de la cultura integrar el desarro­

llo artístico por 1o que da gran impulso al teatro. contando 
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para ello con la colaboración de Julio Bracho Y la asistencia 

musical de Silvestre Revueltas y Luis Sandi; iniciando expos~ 

cion~s de arte con la obra del escultor Luis Ortíz Monasterio 

y continuando las presentaciones musicales. En lo referente a 

publicaciones se crea la Revista "Universidad Mensual de Cul­

tura Popular". 

En l938 la U.N.A.M. organiza una importantís~ 

ma exposición del pintor José María Velasco; promueve también 

e1 poema "Muerte sin fin" del catedrático José Gorostiza. 

En el año de 1945 se integra el grupo denomi­

nado Teatro Estudiantil Autónomo de México, dando a conocer a 

través de Radio Universidad Obras de valor universal. 

LA DIRECCION GENERAL DE DIFUSION CULTURAL.· 

Es el rector Salvador Zubirán quién en el año 

de 1947 crea la Dirección General de Difusión Cultural, po- -

niendo a la cabeza de la misma al Doctor Alfonso Pruneda, cu­

yo trabajo es guiado por su proyecto de Servicio de Educación 

Popular, incluyendo en él todos los elementos dispersos en la 

Universidad para integrar un sistema mediante el cual "las 

ciases popu1ares se i1ustrasen, sin seguir cursos sistemáti­

cos. aprovechando 1os medios modernos de comunicación", incl!!_ 

yendo 1a organización de conFerencias. exposiciones, exhibi-­

ciones cinematográficas, excursiones cultura1es, pub1icacio-­

nes, Eestiva1es y conmemoraciones. 
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participación de Carios Chávez, Juan José Arreola, Siqueiros, 

Carios Graef Fernández, entre otros. 

La Primera Temporada de Excursiones se organ~ 

za en 1957, guiadas por diversos especialistas en Arte y An~ 

tropología, hacia sitios de interés sobresaliente. 

Importantes acontecimientos marcan el año de 

1958, como la inauguración de la Casa del Lago y el auge al­

canzado por Poesía en Voz Alta, proyecto en el que participan 

Arrecia, Paz, Juan Soriano, Leonera Carrington, León Fe1ipe, 

etc., quienes leen sus propias obras y las de otros auto~es -

en el Anfiteatro Simón Bolivar, el Auditorio de la Escuela de 

Medicina y la propia Casa del Lago. Se crea la Asociación 

Universitaria de Cine Experimental al consolidarse Cine Club 

de la Universidad, iniciado en 1955 y recibe el apoyo de Dif~ 

sión Cultural organizando diversos ciclos de conferencias-pr~ 

yecciones, reuniendo a especialistas como José de la Colina, 

Eduardo Lizarde y Manuel Casanova. 

Bajo la coordinación de Héctor Azar se impa~ 

te un curso breve de teatro participando los profesores Fr3!l 

cisco de la Maza, Agustín Millares Carla, Max Aub, Juan José 

Arrecia. Sa1vador Novo, Amadeo Rosenti, Tomás Segovia, Emi-­

lio Uranga, Emilio Carballido, Allan Lewis, Miguel León Por­

tilla, José Rojas Garcidueftas, Armando de Maria y Campos y -

Francisco Monterde. 
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La exposición "Nuevos Exponentes de l.a Pin­

tura Mexicana", se presenta en J..959 y en el.l.a toman parte !!!.."': 

nuel. Fel.guérez, Vicente Rojo, Gironel.l.a y Fernando García 

Ponce, entre oti·os. Es en el. mismo afio que se establ.ecen co!!_ 

venias de col.aboración con el. I.P.N., para iniciar l.a activi 

dad tel.evisiva de 1a Universidad y 1a producción de discos 

con Voz Viva de México, que en l.965 se ampl.iara con l.a Co1ec 

ción Voz Viva de América Latina. 

En J.96l. se crea 1a sección de producción de 

fil.mes universitarios y se funda 1a Compañía de Teatro Uni­

versitario que inicia sus l.abores en el. Festival. de Nancy, 

triunfando con :i.a obra "Divinas Pal.abras", de Ramon del. Va-

11e Incl.án, con l.a dirección de hector Azar, Sa1vador Novo, 

André Moureau y Juan Ibáñez. 

Punto de Partida, Foro abierto a l.as inqui~ 

tudes de l.os jóvenes escritores, dibujantes y fotógrafos, -

nace en 1966 y el. siguiente año convoca a su primer concur­

so; también crea J.os tal.l.eres J.iterarios,donde el. estudian­

te con vocación encuentra l.a guía, formación y discipl.ina -

que constantemente fructifica en l.a generación de nuevos va 

l.ores. 

En l.971 aparecen l.as revistas "Natural.eza" 

y "Difusión Cul.tural." y a estas J.es suceden l.as apariciones 

de J.as pub1icaciones siguientes: La Revista Desl.inde en 72, 

"Los Universitarios" y "Las Humanidades en e1 sig1o XX". en 

73, y l.as ediciones del. Departamento de Humanidades en 75. 
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En ese año se crean también 1os departamentos de difusión 

en e1 museo del Chopo y Palacio de Minería y se inaugura 1a 

Sala de Conciertos Nezahua1cóyot1, que es sede de 1aOFUNAM 

desde 1976-

En 1977, la Dirección Genera1 de Difusión Cul 

tura1 se adscribe a la recién creada Coordinación de Exten-­

sión Universitaria iniciandose una nueva época para la revi~ 

ta de la U.N.A.M., creandose, además, la colección Material 

de Lectura. 

En el Siguiente año, se inauguran lo_s teatros 

"Juan Ruíz de Alarcón" y "Foro Sor Juana ·Inés de la Cruz" y -

se separan los Departamentos de Ciencias y Museos y Galerías, 

para posteriormente convertirse en el Centro Universitario de 

Comunicación de la Ciencia y ei Centro de Investigación y 

Servicios Museológicos, respectivamente. 

En 1980 se inauguran las Salas Carlos Chávez 

y Miguel Covarrubias, apoyando la difusión de Música y Danza. 

Las nuevas instalaciones ubicadas en el Cen­

tro Cultural. Universitario son ocupadas por la Dirección Ge­

neral en 1981. Un año más tarde son inaugurados también los 

CinematÓgrafos José Revueltas y Julio Bracho; se organiza el 

I Festival Universitario de Cultura Popular, se coordinan e~ 

fuerzos con la Dirección de Extensión Académica para el pro­

yecto Grandes Ideas, formando parte de éste actividades de -
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cine. teatro. conEerencias y ediciones que se presentaron du­

rante 1as Jornadas Vasccnse1ianas; se apoyó e1 trabajo de 1a 

Universidad para dar soiución a prob1emas socia1es. como e1 -

Proyecto Universitario de Investigación C1Ínica. asimismo se 

estrechó 1a participación de 1a U.H.A.M. en eventos cu1tura~ 

1es como e1 Festiva1 Internacional Cervantino y la Muestra In 

ternacional de Cine" g_/ 

~/ Universidad Haciona1 Autónoma de México.- La Extensión 

Universitaria. voi. VI. ·México. 1978. 
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O B J E T I V O 

" La dirección Genera1 de Difusión Cu1tura1 -

de la U.N.A.M., tiene como objetivo e1 difundir 1as corrien-­

tes más significativas de ia cultura y el arte, especialmente 

1as manifestaciones mexicanas y 1atinorunericanas, con e1 pro­

pósito de e1evar ei nivel cultural de la comunidad universit~ 

ria y ei público en general, fomentar 1a creatividad y super~ 

ción artística individual o colectiva en un ambiente de libe~ 

tad y universalidad de1 pensamiento; co1aborar en 10 posible 

a resolver problemas naciona1es aportando ias a1ternativas de 

solución de los universitarios, a través de los medios tradi­

cionales de Difusión Cu1tura1 (cine, tea~ro, expcsicicnes, ~ 

conferencias. mesas redondas, etc. 

F U N C I O N E S 

Para e1 logro de su objetivo, 1a D.G.D.C., -­

efectúa las siguientes funciones: 

Fungir como representante de 1a Universidad 

Nacional Autónoma de México, en las actividades de tipo cu1t~ 

ra1 en las qu~ participe. 

- Promover 1a cultura musica1 a través de co~ 

ciertos sinfónicos. cora1es, de cámara. cursos, pub1icaciones 

especia1izadas,concursos y seminarios. 

- Difundir las actividades teatrales dentro y 

fuera de1 ámbito universitario. 
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Organizar temporadas de teatro estudianti1 

y pub1icar textos de teatro. 

Promover 1a cu1tura cinematográrica. medi~ 

te 1a organización de cine c1ubes. cic1os y exhibiciones. 

- Producir y distribuir materia1 Eí1mico, así 

como pub1icaciones especia1izadas, con e1 fin de participar 

en 1a promoción de 1a cuitura cinematográrica y concurrir a 

festiva1es y concursos. 

- Co1aborar con universidades e institutos ~ 

de1 país en 1a organización de cine-c1ubes y salas u~iVErsit~ 

rias. 

- Producir Programas cu1tura1es de radio y te 

1evisión. sobre las diversas manifestaciones 

artística y científica. 

de 1a cuitura -

- Difundir 1as manifestaciones de 1a danza a 

través de presentaciones, giras y te~poradas, asimismo 1a pu­

b1icación de textos de danza y 1a impartición de cursos, ta--

11eres y seminarios. 

- Promover 1a creación ht:manística entre ios 

estudiantes a través de concursos y ta11eres de cuento, poe­

sía, ensayo y viaeta, asimismo con 1a pub1icación de revistas 

y ediciones especia1izadas. 

- Difundir 1a cuitura organizando ~esas redo~ 

das, conEerencias y exposiciones. 

• 

- Promover excursiones dentro y Euera de1 país 

con 1a guía de profesores especia1izados. 
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- Organizar torneos y cursos de ajedrez. 
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LOS EVENTOS CULTURALES QUE DIFUNDE LA DIRECCION GENERAL Y RE­

CINTOS DONDE SE PRESENTAN. 

Ya que las actividades de dicha dirección es­

tán abocadas a 1a organización, promoción y difusión de 1as 

diversas exposiciones cu1tura1es de1 hombre, dentro y fuera -

de1 marco Universitario, cuenta para e11o con 1as siguientes 

áreas: 

a) K U S I C A .- Destaca por su importancia 

este género artístico principa1mente por 1as temporadas de 

música sinfónica de 1a Orquesta Fi1armónica de 1a U.N.A.M. 

(OFUNAM), en recintos universitarios, en e1 interior de 1a 

República y en e1 extranjero; asimismo, se difunden diversos 

conciertos de música de cámara y de1 coro de 1a U.N.A.M., es­

pectácu1os de Jazz y Rock, con exponentes naciona1es y extr"!!_ 

jeros y conciertos didácticos p~ra niños. Por otra parte, se 

promueven concursos y seminarios y se pub1ica información es 

pecia1izada sobre arte musica1. 

Para 1a rea1ización de estas actividades, dicha dependencia -

cuenta con 1os siguientes recintos. 

Sala de Conciertos Nezahua1cóyot1. 

La Sa1a Carios Chávez, ubicada igua1 que 1a 

anterior dentro de1 Centro Cu1tura1 Universitario. 

- E1 Auditorio Justo Sierra en 1a Torre I de 

Humanidades. 

- E1 Anfiteatro Simón Bo1ivar, en e1 Centro -

de ia Ciudad de México. 



34 

b) T 'E A T R O La D.G.D.C. lleva a cabo, 

actividades de arte dramático en sus diferentes moda1idades: 

teatro profesiona1, experimenta1, estudianti1 y para niños, -

asimismo se imparten cursos profesiona1es de actuación, direc 

ción. diseño de escenografía y vestuario y producción ; 1as -

cuaies se efectúan en e1 Centro Universitario de Teatro (CUT) 

Las sa1as de teatro que coordina esta dirección son: 

Teatro Juan Ruíz de A1arcón, Centro Cu1tura1 Universitario. 

Foro Sor Juana Inés de 1a Cruz, Centro Cu1tura1 Universita­

rio. 

Espacio Escénico de1 Centro Universitario de Teatro, Centro 

cu1tura1 Universitario. 

Teatro de Santa Catarina. P1aza de Santa Catarina en Coyoa­

cán. 

Teatro Legaria, en Tacuba. 

Sa1a Principa1 de 1a Casa de1 Lago. en e1 Bosque de Chapu1-

tepec. 

Teatro de Ciudad Universitaria, anexo Arquitectura . 

c ) D A N Z A • - Siendo ésta una de 1as 

expresiones de mayor re1evancia. la mencionada dirección. or­

ganiza y coordina diversas actividades referentes a 1a danza 

en sus diferentes esti1os y corrientes; moderna • .f'o1kloriC:a •. -

1atinoamericana e internaciona1. con 1a participación de gr~ 

pos de danza naciona1es y extranjeros. Asimismo promueve ~ 

temporadas continuas de1 ta11er coreográfico, tanto en 1a ciu­

dad de México como en e1 interior de 1a Repúb1ica y desarro~ 
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11a ta11eres y seminarios de danza para principiantes, inter­

medios y avanzados. como un es~uerzo de renovar y conciliar 1a 

danza en México. 

Las sa1as donde se desaro11an 1os espectácu1os de danza son: 

Sa1a Migue1 Covarubias, Centro Cu1tura1 Universitario. 

Teatro de 1a Ciudad Universitaria, Anexo Arquitectura. 

d) c I N E . - Dada 1a diversidad de gé-

neros, concepciones y ienguajes cinematográficos, se organi~ 

zan cic1os y muestras de cine en diversas sa1as; circuitos de 

exhibición de cine-debate popu1ar; cine club de la Universi~ 

dad y cine c1ub infanti1. 

En co1aboración con otras instituciones pre­

senta eventos especia1es, como e1 Foro de la Cinetéca y 1as 

muestras "Internacionaies de Cine. Asimismo, se aboca a 1a fo~ 

mación de cines c1ubes, básicos para ia experimentación cine­

matográfica y coordina y prepara cursos y conferencias acomp~ 

Hadas de exhibiciones cinematográficas. 

e) CURSOS VIVOS DE ARTE.- Con e1 fin de dar 

a conocer la historia del p~ís desde e1 punto de vista arti~ 

tico a través de edificaciones, monumentos y otros tipos de 

obras arquitectónicas. son organizadas conferencias y visi-­

tas guiadas por personal especia1izado, genera1mente sábados 

y domingos a lugares históricos cercanos a 1a Ciudad de Méxi 
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co o situados dentro de e11a. Asimismo se rea1izan visitas 

guiadas a1 Centro Cu1tura1 Universitario; que comunmente se 

rea1izan en tres o más días y que tiene como fin e1 estudio 

de 1ugares artísticos o arqueo1ógicos de1 interior de 1a Rep~ 

b1ica. También se organizan ta11eres teóricos que funcionan 

mediante seminarios y co1oquios cu1tura1es, en 1os que parti­

cipan especia1istas y artistas destacados. 

f} P U B L I C A c I o N E s .- En este ren 

g1ón, donde se difunden 1as actividades de extensión cu1tu­

ra1 que rea1iza 1a U.N.A.M., también se inc1uyen 1as opinio­

nes, concepciones y desarro11os que en ei amp1io y heterogé­

neo campo cu1tura1 ha surgido y tienen un 1ugar preponderan-

te en ei pasado y el presente. Es así como a través de 1a 

Revista de 1a Universidad, e1 Periódico Los Universitarios, 

1a Revista Puntos de Partida, la colección Materia1 de Lectu 

ra, con 1as series de Poesía Moderna, Ensayo Contemporáneo y 

cuento Contemporáneo, y 1as colecciones de 1ibros sobre Tex­

tos de cine, de humanidades, de teatro, de danza y música, 

e1 estudiante puede comp1ementar y perfeccionar su formación 

académico-profesiona1. 

g} G R A B A e I o N E s .- Un medio tecnoió 

gico de uso común en 1a actua1idad son 1as grabaciones, por 

10 que esta Dirección ofrece otra instancia de acercamiento 

a ia producción cu1tura1 1atinoamericana, a través de 1a co­

}.eccion de discos "Vo2 yX.vz de México", con 1as series Lite-
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ratura Mexicana. Fo1ck1or, musica Nueva, Universitarios y 

Testimonios Políticos; 1a colección "Voz viva de america La­

tina" y las colecciones en cassettes de algunos de estos dis­

cos. 

h) O T RAS ACTIVIDADES.- Entre las otras 

actividades que periódica u ocasionalmente se organizan, de~ 

tacan las exposiciones de pintura, fotografía, cartel y arte 

popu1ar; conferencias, mesas redondas, seminarios, cursos y -

ta11eres, así como concursos y torneos de ajedrez; para todo 

e11o se cuenta además con la Galería Juan O'Gorman. 

Por otra parte cabe destacar que la Dirección 

de Centros de Extensión Cultural en el Norte y Centro de la -

Ciudad de México, dependiendo de la D.G.D.C., fué creada con 

el propósito de dar respuesta a 1as necesidades presentes y -

futuras que p1antean los programas de extensión de la U.N.A.M. 

y la descentralización de las actividades culturales. 

Esta Dirección se encarga de organizar even­

tos, exposiciones, teatro, música, conferencias, cine, cursos 

y seminarios en diferentes recintos como la Casa del Lago, el 

Museo Universitario de Chopo, el Pa1acio de Minería y las ENEP 

lcat1án y Araqán. , A1 organizar estas actividades, la Dirección 

General, busca revitalizar el patrimonio artístico de la UNJIM, 

racionalizando sus recursos humanos y materiales, lo cual.con~ 
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tituye, además, un esfuerzo por proporcionar e1ementos de 

cu1tura y un púb1ico cada vez más amp1io, dentro y fuera dei 

contexto universitario" • ~/ 

~/ Dirección Generai de DiEusión cuiturai de ia UHAM.­
Manua1 de Organización. México. 1983. 
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MEDIOS DE PROMOCION. 

Indudab1emente 1a promoción es un aspecto de 

re1evante y promordia1 importancia para poder dar a conocer 

1os diferentes eventos cu1tura1es que ofrece a1 púb1ico 1a 

D.G.D.C. En este sentido se uti1izan todos 1os medios y téc 

nicas de pubiicidad que permiten e1 acceso directo e inme~ 

diato tanto a 1a comunidad universitaria como ai púb1ico en 

genera1. De esta manera se e1aboran diferentes carte1es que 

promueven de manera genera1, todos 1os eventos que coordina 

dicha Dirección (Música, teatro, danza, cine, etc.) y de m~ 

nera específica, cada uno de estos eventos, anunciando e1 t~ 

po, 1ugar, horario, precio y exponentes de1 espectácuio que 

se trate. Estos carte1es son co1ocados en 1as facuitades y 

escue1as de ia Universidad y en 1os recintos donde se 11e~ 

van a cabo ios eventos. Asimismo circuian voiantes de mano 

en mano, con información concreta de ios espectácuios cuitu­

ra1es que se presentan a través de ia Dirección Generai. 

Por otra parte se envían diariamente, bo1et~ 

nes de prensa a todos ios períodicos que circuian en ia Ci~ 

dad de México, para 1a pub1icación de 1a carteiera Los Uni­

versitarios Hoy, donde se.anuncian 1os eventos cuituraies -

que presenta 1a U.N.A.M .• en ese día y ios domingos, 1os ~ 

de toda 1a semana siguiente. 

Otros e1ementos importantes de promoc·ión 

con que cuerita, es 1a radio y 1a te1evisión, ya que estos 
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permiten no solo efectuar 1a publicidad de los eventos cul­

turales, sino que son utilizados también como un medio de 

extensión para la difusión cultural- Radio UNAM presenta a 

través del programa Los Universitarios en la Cultura, info~ 

mación detallada sobre los eventos culturales de la UNAM, -

conforme al boletín que envía diariamente la D.G.D.C. En es 

te mismo programa se realizan entrevistas a los artistas 

que presentan los espectáculos culturales, a fin de que el 

público se interese y asista a los eventos. En un esfuerzo 

por difundir más la cultura, Radio UNAM transmite en forma 

directa, tanto en la frecuencia AM como FM, los conciertos 

de la Sala Nezahua1cóyot1 los viernes por la noche. Otras -

estaciones radiofónicas que promueven los· eventos de difu~ 

sión cultural son Radio Educación y Núcleo Radio Mil, al dar 

a conocer la programación de eventos que se presentan. 

En lo que respecta a la televisión. la Dire~ 

ción General cuenta aproximadamente con 30 horas semanales 

de transmisión a travé~ de los canales 13, 11, 8 y 2, donde 

se presenta la programación cultural de la UNAM y diversos 

programas de extensión universitaria en los cuales la cult~ 

ra es difundida en todas sus expresiones. 

Las revistas especializadas como la de Tiempo 

Libre, son utilizadas también por la Dirección General como 

elementos de promoción para los eventos culturales que diflJ!! 

de. 
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Dentro de1 ámbito ~niversjtario, además de los 

carteles y volantes, la promoción se 11eva a cabo a través de 

la. Gac~ta UNAM con.programación, entrevistas y reseflas de los 

eventos culturales que se presentan, teniendo ésta una circu­

lación gratuita dentro de las diferentes instalaciones de la 

Universidad. 
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VINCULACION DE LA DIRECCION GENERAL CON LA FCA. 

La D.G.D.C., se vincu1a con 1a FCA a través de1 Departame~ 

to de Difusión Cu1tura1 de 1a propia Facu1tad, haciendo1e 11e­

gar carte1es y fo11etos donde anuncia 1os eventos que ofrece, -

indicando también 1os horarios y 1os 1ugares en que se present~ 

rán. 

Por su parte dicho Departamento de 1a FCA, presenta en su 

auditorio, espectácu1os cu1tura1es con estudiantes vo1untarios 

de esta u otras facu1tades, contando con e1 apoyo de 1a 

D.G.D.C., cuando necesita a1gún materia1 para e1 cump1imiento 

de estas actividades. 
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IV.- PLANEACION DE LA INVESTIGACION. 
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DEFINICION DEL PROBLEMA 

Determinar e1 aprovechamiento que 1a comu­

nidad de 1a FCA. ha hecho de 1os eventos cu1tura1es que 

presenta 1a U.N.A.M., a través de 1a D.G.D.C., así como co 

nocer 1a ca1idad de 1os mismos. 
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PLANTEAMIENTO DE HIPOTESIS 

1.- Existe fa1ta de interés por parte de 1a comunidad de 

ia FCA por 1os eventos cu1tura1es que ofrece ia -

o.G.o.c •• de ia UNA.~. 

2.- Los eventos que promueve 1a D.G.D.C. de ia UNAM, son 

parcia1mente aprovechados por 1a comunidad de 1a FCA 

debido a diversos factores ta1es como: fa1ta de tiem 

po. fa1ta de pub1icidad. ma1a ca1idad de 1os espect~ 

cuios, precios a1tos, horarios inadecuados. maia ubi 

cación de ios recintos donde son presentados, ma1as 

condiciones físicas de 1os mismos, etc. 
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DETERMINACION DE OBJETIVOS 

1.- Determinar cua1es son 1os factores por 1os que existe 

fa1ta de interés hacia 1os eventos cu1tura1e~ promov~ 

dos por 1a Q.G.D.C. de 1a UNAM. 

2.- Conocer directamente de 1a comunidad de 1a FCA suge~ 

rencias para e1 mejor conocimiento y aprovechamiento 

de 1os eventos cu1tura1es que promueve la UNAM, a tr~ 

vés de 1a D.G.D.C. 

3.- Con base en 1as sugerencias que se obtengan, propo­

ner 1ineamientos que ayuden a reso1ver 1a prob1emá­

tica encontrada en esta investigación. 
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DETERMINACION DEL UNIVERSO. 

La población de la comunidad de la FCA es de 

12,153 personas de las cua1es'e1 94.11% está formado por 1os 

estudiantes, el 3.91 % por el profesorado y el 1.98% por e1 

personal admihistrativo. 

• l 

POBLACION DE LA FCA 

(ESTUDIANTES, PROFESORES y PERSONAL ADHVO.) 

CANTIDAD " ESTUDIANTES. 11,438 94.11 

PROFESORES. 475 3.91 

PERSONAL ADMINISTRATIVO. 240 1.98 

'rnTAT. 12 1"~ 100.00 

N o T A: Deta11e de estudiantes por semestre y turno. 

• 2 

ESTUDIANTES 
T u R N o . 

SEMESTRE MA Tt11tl'IJ VESPERTINO CANI'IDAD " 
20. 2,040 1,443 3,483 28.66 

40. 1,487 1,279 2,766 22.66 

6o. 1,173 1,569 2,742 22.56 

Bo. 809 1,638 2,447. 20.13 

TOTAL . 11,438 94.11 

• 1 y 2.- :CnCormación proporcionada por la F.C.A. con base 
en 1os registros para el 20 periodo de1 ano esc2 
1ar 1983 Y 1984. 



DISEÜO DE LA MUESTRA. 

Tomando en cuenta que esta investigac;ón pre~ 

ta 1as condiciones que se estab1ecen para estudios senci11os 

1as cual.es son: 

a) La pobl.ación es mayor de 10 mil. casos. 

b) E1 cuestionario que se apl.ique contendrá 40 Preguntas de 
respuestas cerradas. 

La f órmul.a 

n 

que se util.ice será: 

--=z'-2 __ 1?.S__, 

E2 
donde: 

z (Nivel. de confianza) se l.e ha asignado un val.ar de 90% 

pq (factores de variabil.idad) = (.5) (.5); 

E (Nivel. de precisión) = 5% = .05 

Al. sustituir l.a fórmul.a: 

n=~-(1.645) 2 (.5) (.5) 

( .05) 2 

n= 271 

Obteniendo así l.a 11.amada muestra inicial.. 

Para obtener l.a muestra corregida o definitiva se ap1icará 

l.a siguiente Eórmu1a: 

no 

"º - 1 
1 

N 

S U S T I T U Y E N D O : 

271 

1+~ 
1.21.53 

n= 

donde N es el. mínero del.a pobl.ación. 

271 n= 265 
1.0222167 



-49 -

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 

FACULTAD OE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

TEMA 

ENCUESTA DE OPINION A LA COMUNIDAD DE LA FCA 
SOBRE LOS EVENTOS QUE PROMUEVE LA DIRECCION 
GENERAL DE DIFUSION CULTURAL DE LA U.N.A.M. 

C U E S T I O N A R I O 
Instrucciones.- Para J.a resol.ución de este cuestionario, 

favor de anotar dentro del. paréntesis e1 
número de l.a opción el.egida. 

1.- Seffa1e cual. es su actividad dentro de la FCA 
1.- Profesor 2.- Estudiante 
3.- Empl.eado Administrativo 

2.- Si usted es estudiante, indique l.a l.icenciatura 
que cursa. 
1.- Administración 2.- Contaduría 

3.- Seffal.e que semestre estudia actual.mente 
1.- 20. Semestre 
3.- 60. Semestre 

2.- 4o. Semestre 
3.- 80. Semestre 

4.- Indique usted el. sexo al. que pertenece 
l..- Masculino 2.- Femenino 

5.- Sef1al.e el. 
l..- J.8 a 
3.- 26 a 
5.- 26 a 

rango de 
20 aflos 
29 aflos 
40 aflos 

edad en que 

2.-
4.-
6.-

se encuentra 
22 a 25 aaos 
30 a 35 aaos 
Más de 40 aaos 

6. - Serial.e el. 
dades. 

turno en el cual. desarrolla sus activi-

1.-
1 .- Matutino 
Especifique e1 monto de 
l..- de O a $ 3,000.00 

3.- de $ 8,000.00 a 
$ 15,000.00 

5.- de$ 30,001.00 a 
$ 60,000.00 

2.- Vespertino 
sus ingresos mensuaies 

2.- de $ 3,001 .00 a 
$ 8,000.00 

4.- de $ 15,001.00 a 
$ 30,000.00 

6.- Más de $ 60,000.00 

( ) 

( ) 
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8.- ¿Qué porcentaje aproximado de sus ingresos destina 
a asistir a actividades cu1tura1es? 
1) de1 o a1 5% 
3) de1 11 a1 15% 

2) de1 6 a1 10% 
4) Hfis de1 16% 

9.- ¿Considera a 1a expresión cu1tura1 como una parte 
importante de su formación proresiona1? 
1) Si 2) No 

10.- ¿Conoce usted 1os eventos cu1tura1es que promueve 
1a UNAM. 
1) Si 2} No 
Si 1a respuesta es positiva resue1va hasta 1a pre 
gunta 32; si es negativa pase ·a 1a pregunta 33. 

11.- ¿Ha asistido a estos eventos? 
1} Si 2} No 

12.- Indique e1 tipo de evento cu1tura1 a1 que asiste 
más a menudo. (Puede marcar más de una opción, según el 

órden de importancia) • 
1) Conciertos de música 

c1ásica. e 
3) teatro e 
5) Espectácuios de 

danza. 

7) Exposiciones de 
Pintura 

2} 

4) 

6} 

8} 

Conciertos de Música 
Eollc1órica 
Cine 

FOesia 

Exposiciones Eoto-
grfiricas 

13.- ¿Oonqué frecuencia asiste a 1os eventos cu1tura1es? 
1) de 1 a 2 veces a1 mes 2) de 3 a 4 veces a1 mes 
3} Más de 4 veces a1 mes 4) En forma esporádica. 

14.- Sefta1e 1os días que destina a asistir a eventos 
cu1tura1es que promueve 1a UNAM? 
1) de 1unes a viernes 2) Sabados y Domingos 

15-- ¿ En que horario asiste preferentemente a esos e­
ventos? 

1) maftana 
3) Noche. 

2) tarde 



16.- ¿Como cata1oga 1a ca1idad de 1os eventos cu1tura1es 
que promueve 1a UNAM? 
1) Muy buena 2) Buena 
3) Regu1ar 4) Hala 

17.- Los artistas que se presentan en estos eventos son 
a su juicio: 
1) Conocidos 2) Poco conocidos 
3) Conrenombre 4) Sin renombre. 

5) Desconocidos. 
18.- ¿Porqué medio pub1icitario se entera con mayor fre 

cuencia de 1os eventos cu1tura1es que promueve 1a 
UNAM? 
1) Periódicos 
3) T.V. 
5) ca.rte1es , 

2) Radio 
4) Gaceta UNAM 
6) Bo1etines .. 

7) Otros. Especifique=------------------

19. - Considera adecuada 1a publicidad que se da a los -
eventos cu1tura1es ofrecidos por 1a UNAM? 
1) Si 2) No 

20.- ¿Sabe usted que a 1a presentación de su credencial 
tiene derecho a un descuento? 
1) Si 2) No 

21.- ¿Como se enteró de que tiene derecho a ese descuento 
1) A1 1eer o escuchar a1 2) en 1a taqllilla de lx>1etos 

na pub1icidad de un -
espectácu1o 

3) POr canentario de un 
maestro. 

51 Yo 10 pregunté. 

4) POr un canpai'lero 

22.- ¿OOnsidera adecuada 1a difusión que se da dentro de 1a 
FCA a 1os eventos cu1turaies que promueve 1a UNAM? 
1) Si 2) No 

23.- Los precios de dichos eventos a su juicio son: 
1) caros 2) Regu1ares 
3) Baratos 
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24.- ¿Como considera 1os precios de estos eventos en 
re1ación a eventos simi1ares que presentan o~ 
tras compañías'? 
l.) Mas bajos 
3) Mas a1tos 

2) Igua1es 

25.- ¿Estaría usted dispuesto a pagar un precio mayor 
que 1os actual.es .por una mejor cal.idad de l.os 
eventos cu1tura1es que presenta 1a UNAM? 
1) Si 2) No. 

26.- Indique Usted en cuá1 de estas actividades· es 
necesario una mayor atención para e1evar su e~ 

1idad. '-------------------------

27.- ¿Dentro de 1as actividades cu1tura1es que pro~ 
mueve 1a UNAM, encuentra a1ternativa para pre­
senciar su actividad artística preferida'? 
1) Siempre que 10 bu= 2) casi siempre 
3) En contadas ocasiones 4) Nunca. 

28.- En su opinión, ¿Los centros universitarios donde 
se presentan J..os diPerentes eventos cu1tura1es 
se 1oca1izan en 1ugares de fáci1 acceso? 
l.) Si 2) No 

29.- ¿Considera usted que J..a acústica de estos reci!! 
tos 
l.) 
3) 

30.- Con 
J..a 
l.) 
3) 

es: 
Muy buena 
REgul.ar 

re1ación a 
considera: 
Muy buena 
Regul.ar 

2) Buena 
4) Mal.a 

1a visibil.idad que tienen·, usted 

2) Buena 
4) Mal.a 

31.- Al. asistir a 1os espectácul.os que promueve J..a UNAM, 
1a atenci6n que ha recibido por parte del. personal. 
que ahí l.abora ha sida: 
l.) Muy buena 2) Buena 

3) Regul.ar 4) Mal.a 
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32.- En su opinión e1 nive1 cu1tura1 de1 estudiante 
de la FCA es: 
l) Alto 2) Medio 
3) Bajo 

¿Porqué? ___________________________ _ 

33.- Usted que no ha asistido a ningún evento cu1tura1 
que ofrece 1a UNAM ¿Ha intentado asistir a1guna 
vez? 

Si 2) No 
34.- ¿Que prob1emas ha encontrado a1 intentar ir ~ pr~ 

senciar estos espectáculos? 
l ) Los precios son ai tos 2) Hay prob1emas de transporte 
3) Hay incanpatibi1iad en 4) No son de su agrado. 

los eventos con respec 
to a sus actividades.-

35.- ¿Considera Usted que 1a ca1idad de estos eventos 
es ma1a? 
l) Si 2) No 

36.- Si contestó si, indique 1as causas: _________ _ 

37 .·- Considera que estos eventos están a 1a a1tura de 
otros ofrecidos por otras compañías? 
1) Si 2) No 

38.- Si su respuesta fué negativa indique porqué: ___ _ 

39-- Si no ha intentado asistir a estos eventos indique 
ust;ed las causas (Puede marcar mas de una opc::ión). 
1) No tiene tienpo 2) Considera de ma1a ca1idad 

suficiente 
3) No le interesan los 

eventos que se p~ 
mueven. C 

5) Otras. Menciónelas 

los espectf>cul.os. 
4) Son incx:mpatibles con su 

tiempo 1ibre 

40.- En su opinión que se tendría que atender para que 
estos eventos tuvieran 
1) Horarios 
3) Calidad 
5 ) Recintos donde se 

presentan. 

mayor aceptación. 
2) Precios 
4) Tipos de E:spectácuJ.os 
6) Pub1icidad 
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V.- INVESTIGACION DE CAMPO 
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APLICACION DEL CUESTIONARIO A LA MUESTRA 

Teniendo como universo 1a FCA, 1a muestra 

determinada se dividió en tres grupos: Profesores. Estu~ 

diantes y Emp1eados Administrativos, y a su vez los estu­

diantes fueron agrupados de acuerdo con el semestre que -

cursan, para de esta manera extraer una muestra aleatoria 

de cada uno de los grupos antes indicados y así obtener ~ 

na muestra más heterogénea y precisa, dicha ap1icación se 

11eva a cabo tanto en e1 turno matutino como vespertino. 
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TABULACION DE DATOS. 

1.- Sefia1e cual es su actividad dentro de 1a FCA. 

F.RECUENCIA % 

Profesor 10 3.77 

Estudiante 249 93.97 

Empleado Mltinistrativo 6 2.26 

TOTA L . 265 1.00.00 

2.- Si es usted estudiante, indique ia licenciatura que 

cursa. 

FRECUENCIA " 
Administsración 117 44.16 

Contaduría 132 49.81 

T O TAL 249 93.97 
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3.-Sefta1e que semestre estudia actual.mente. 

Frecuencia " 
20. semestre 75 28 •. 30 

4o. semestre 60 22.65 

60. semestre 60 22.65 

Bo. semestre 54 2.0.37 

Total. 249 93.97 

4.- Indique e1 sexo al. que pertenece. 

Frecuencia " 
Mascu1ino 147 55-47 

Femenino 118 44.53 

-
Tota1 265 100.00 



58 

5-- Seflal.e el. rango de edad en el. que se encuentra. 

Frecuencia % 

18 a 21 aí'los 82 30.94 

22 a 25 años 140 52.83 

26 a 29 aí'los 22 8.30 

30 a 35 aí'los 13 4-90 

36 a 40 aí'los 2 .76 

Más de 40 años 6 2.27 

Total. 265 100.00 

6.- Sei'lal.e el. turno en el. cual. desarrol.l.a sus actividades. 

Frecuencia % 

Matutino , 30 49-05 

Vespertino 135 50-95 

Total. 265 100.00 
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7-- Especifique el monto de sus ingresos. 

Frecuencia % 

de o a $ 3,000 67 25.28 

de $ 3,001 a $ 8.000 41 15~47 

de $ 8,001 a $ 15,000 28 10.57 

de $1 5 ,001 a $ 30,000 42 15.85 

de $30,001 a $ 60,000 50 18.87 

más de $ 60,000 21 7-92 

No contestó 16 6.04 

TOTAL 265 100.00 
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8.- ¿Qué porcentaje aproximado de sus ingresos des­

tina a asistir a actividades cu1tura1es? 

Frecuencia " 
De1 o ai 5% 125 47 .16 

De1 6 a1 
1 º" 77 29.05 

De1 11 a1 i 5% 32 12.07 

Más de1 15% 12 4-56 

No contestó 19 7 .16 

Tota1 265 100.00 

9.- ¿Considera a 1a expresión cu1tura1 como una -

parte importante de su formación profesiona1? 

Frecuencia " 
SÍ 261 98.49 

No 4 1 .51 

Tota1 265 100.00 
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10.- ¿, Conoce usted 1os eventos cu1tura1es que prcmueve J.a UNAM? 

Frecuecia " 
s í 174 65.67 

No 91 34.33 

Tota1 265 100.00 

:U·- ¿ Ha aSistido a estos eventos? 

Frecuenc:i.a " 
sí 158 59-63 

NO 16 6.04 

Tota1 174 65.67 
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12.- Indique e1 tipo de evento cul.tura1 a1 que asiste más a menudo 

(Puede marcar más de una opción según el. orden de importancia) 

Frecuencia % 

COnci.ertos <le m'.isica 
clásica- 68 25.66 

Olneiert:os de núsica 
f'ollcl.6rica 66 24.90 

" 
Teatro 136 5]..32 

Cine 109 41.1.3 

Espectáculos dedanza 62 23.39 

FOesÍ.a 45 16.98 

Exposiciones de pintura 49 l.8.49 

Es posiciones de f'ot:o-
grafía •. 35 13.20 

No contestó 99 ~-35 
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13.- ¿ Con qué -frecuencia asiste a 1os eventos cu1tural.es? 

Frecuencia % 

de.1 a 2 veces a1 mes 88 33.21 

de 3 a 4 veces a1 mes 28 10.57 

Más de 4 veces a1 mes 6 2.26 

En Eornia esporádica. 32 12.07 

Ho contestó· 4 1.51 

Total 158 59.62. 

14.- Seflal.e los <lías que destina para asistir a eventos que p~ 

ve 1a UNAM. 

Frecuencia % 

de1unes a viernes 95 35.85 

Sabaclo y/o daningo 60 22.64 

Ho contestó 3 1.13 

Total 158 59.62 
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15.- ¿ En qué horario asiste preferentemente a esos eventos ? 

Frecuencia " 
Mai'iana 43 16.23 

Tarde 90 33.96 

Noche 25 9.43 

T o t a 1 158 59.62 

16.- ¿ Como cataloga la calidad de los eventos culturales que 
promueve la UNAM ? 

Frecuencia " 
Muy buena 39 14.72 

-
Buena 109 41.13 

Regul.ar 10 3.77 

T o t a 1. 158 59.62 
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i7.- Los artistas que se presentan a estos eventos son a 

su juicio: 

Frecuencia % 

Conocidos 42 i5.85 

FOco conocidos 76 28.68 

Con rencmbre i6 6.04 

Desconocidos 24· 9-05 

Tot ai i58 59.62 
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l.8.- ¿Porqué medio publ.icitario se entera con mayor frecuencia de 

los eventos cultural.es que pranueve l.a UN.AH? 

Frecuencia % 

Periódicos 24 9.06 

Gaceta UNJIM 70 26.41. 

Carteles 53 20.00 

Boletines 7 2.64 

Mligos 4 1.51 

Total l.58 59.62 

19.- ¿ O:>nsidera adecuada la publicidad que se da a los eventos -

eulturales ofrecidos por l.a UNAH? 

Frecuencia " 
s í 90 33.96 

N o 68 25.66 

Total. 158 59.62 
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20.- ¿ Sabe usted que a 1a presentación de su credencial tiene dere­

cho a un descuento? 

Frecuencia % 

s i 138 52-07 

N o 20 7-55 

To ta 1 158 59.62 

21.- ¿ carD se enteró de que tiene derecho a ese descuento? 

Frecuenc:ia % 

Al. leer o escuchar alguna 

publicidad <E~~- 57 21.5:1. 

· En la taqUi11a de boletos 31. 11.70 

Por canentario de un ma- 7 2.64 estro. 

Fl:>r un ccmpaflero 23 8.68 

Yo lo pregunté 20 7-54 

Total l.38 59-07 
1 
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22.- ¿ O:lnsidera adecúada l.a difusión que se da dentro de l.a FCA 

a 1os eventos CU1tural.es que prcmueve l.a UNAM? 

Frecuencia " 
s í 87 32.63 

N o 71 26.79 

Tota1 l.58 59.62 

23.- Los precios de dichos eventos a su juicio son: 

Frecuencta " 
caros l.38 52.07 

~ 8 3.02 

Baratos l.2 4.53 

T o t a l. l.58 59.62 
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24.- ¿ cano considera 1os precios de estos eventos en rel.aci6n a 
a eventos simi1ares que presentan otras canpaflÍ.as? 

Frecuencia " 
MáS bajos 138 52.w 

:rguaJ.es 8 3.02 

Más a1tos l.2 4.53 

Tota1 158 59.62 

25.- ¿ Estaría usted dispuesto a pagar un precio mayor que 1os -

actual.es por una mejor cal.idad de 1os eventos cu1tura1es 

que presenta 1a UNAH? 

Frecuencia " 
s í 122 46.04 

.N o 36 13.58 

Tota1 158 59.62 
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26.-_ Indique usted en cuál. de estas actividades es necesaria mayor 

atenci6n para elevar su calidad: 

Frecuencia % 

Teatro 51 19.24 

Música rol.k1órica. 16 6.04 

Todos. 17 6-41 

Cine 14 5.28 

Danza 7 2.64 

Pintura 5 1.88 

Poesía 4 1.51 

Todas están bien 4 1.51 

No contestaron 64 24.15 
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z¡ .- ¿ Dentro de las actividades cul.turales que prcmueve 1a UNAM, en­

cuentra alternativas para presenci~' su actividad artística -

pref'erida'> 

Frecuencia % 

Siempre que lo busco 39 14.72 

casi siempre 57 21.51 

-
En contadas cx:aciones 56 21.13 

Nunca 6 2.26 

Total 158 59.62 

28.- En su opinión ¿J,os centros_ donde se presentan los diierentes -

eventos cul.turales se localizan en lugares de fácil acc.eso? 

Frecuencia % 

s í 107 40.38 

N o 51 19.24 

Total 158 59.62 
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29-- CcrlSidera usted que 1a acústica de estos recintx;s es: 

Frecuencia " 
Muy buena 27 10.19 

Buena 95 35.85 

Regular 28 10.56 

Ma:la 8 3.02 

Total 158 59.62 

30-- COn relación a la visibil.idad que tienen, usted la considera: 

Frecuencia % 

Muy buena 25 9.43 

Buena 109 41.13 

Regu].ar 24 9.06 

Total. 158 59-62 
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31..- Al. asistir a l.os espectácul.os que promueve l.a UNAM 

l.a atencí6n que ha recibido por parte de1 personal. -

que ahí l.abora ha sido: 

Frecuencia % 

Muy buena l.7 6.41 

Buena 96 36.23 

Regu1ar 37 13.96 

Mal.a 8 3.02 

T o t a l. l.58 59.62 
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32-- En su opinión el. nivel. cul.turaJ. de1 estudiante de 1a FCA es: 

Frecuencia % 

Al.to l.2 4-53 

Medio 100 37-73 

Bajo 46 l.7 -36 

Total l.58 59-62 

¿PO:rqué? 

No existe interes por par 
te de la cammidad por ele 51. 19.24 
var 1a cul.tura. -

No hay educación en casa 8 3.02 

FaJ.ta de inf'onnación 15 5.66 

R:>r ral.ta de recursos 
económicos. 9 3.39 

FaJ. ta de tiempo para su-
pe...arse cul.turalmente ll 4.1.5 

No contestaron 64 24.l.5 

Total. l.58 59.62 
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33.- Ud. que no ha asistido a ningún evento CU1tura1 que ofrece 1a 

UNAM, ¿Ha intentado asistir al.guna vez? 

Frecuencia " 
s I 81 30.56 

N o 26 9.BJ.. 

Total. icn 40.37 

34.- ¿Q.Jie probl.ElllaS ha encontrado al. intentar ir a presenciar estos 

espectácul.os? 

Frecuencia % 

Los PrE!CiOS son al.tos 3 1.J..3 

Hay problemas de trans 
porte 28 10.56 

Hay incanpatibilidades er 
Los eventos con respecto 66 24.90 
a sus actividades. 

Mo son de su agrado 10 3.78 

Total. 107 40-37 
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35.- ¿Considera usted que l.a calidad de estos eventos es mala? 

Frecuencia. % 

s í 12 4.52 

N o 95 35.85 

Tota1 irn 40.37 

36.- Si contesto que si, indique l.as causas. 

Frecuencia % 

No contestaron 12 4.52 

Tota1 12 4.52 
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37 .- ¿Considera que estos eventos están a 1a altura de otros ofre­

cidos por otras cc:mpañí.as? 

Frecuencia " 
s í 85 32.08 

N o l.6 6.03 

No contestaron 6 2.26 

To ta l. l.07 40-37 

38.- Si su respuesta :Fué negativa indique porqué: 

Frecuencia % 

Falta material para l.o-
grar su objetivo. 2 -75 

R>rque el. personal. es ine 2 -75 
:Ficient:e" 

No contestaron l.2 4-53 

Total. l.6 6.03 
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39.- Si no ha intentado asistir a estos eventos, indique usted 1as 

causas. 

Frecuencias % 

No tiene tiempo suf'iciente 51 19.24 

considera de mal.a calidad 
1os espectácul.os 3 1.13 

No 1e interesan 1os even-
tos que se prcmueven 4 1.51 

son incanpatib1es con su 
tiempo 1ibre 29 10.94 

No contestaron 20 7.55 

Total 1Cf7 40.37 
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40.- En su opinión que se tendria que atender para que estos eventos 

tuvi.eran mayor aceptación. 

Frecuencia " 
Horarios 48 l.8. l.l. 

calidad 6 2.26 

Ti.pos de espectácul.os 8 3.02 

Recintos donde.se p~ 
sent:an. l.3 4.91 

PUbl.icidad 30 ll.32 

No contestaron 2 .75 

Total. l.07 '10.37 
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ANALISIS E INTERPRETACION DE LOS RESULTADOS. 

Para el cá1cuio de los porcentajes en los 

resuitados de cada pregunta de esta investigación, se ha 

tomando como base el 100% de ia población, o sea ias 265 

personas e~trevisteadas. La presentación de cuadros y 

gráficas se hizo tomando por separado tanto las frecuen­

cias como los porcentajes de cada uno de los grupos que -

conforman ia pobiación (personas que conocen los eventos 

y han asistido a e11os, que no los conocen. etc.), con -

el objeto de señalar especificamente la porción de la po­

blación a que está dirigida cada pregunta). 

Las preguntas l.,2,3,4,5," y 6 tienen como -

objetivo indicar que la aplicación de la encuesta se reai~ 

zó en forma homogénea de acuerdo a las características que 

presenta e1 universo, así como determinar ia 1icenciatura 

que cursan los estudiantes encuestados, el sexo y l.os ran­

gos de edad más frecuentes de ia comunidad de la FCA. 

Esta agrupación pretende evitar la repeti­

ción al anaiizar cada una de dichas preguntas por la simi-

1i tud de su objetivo. 

La tabla No. 1 presenta 1os porcentajes que se apl.icaron a 

cada uno de l.os grupos que formana la muestra: Profesores 

3.77%, estudiantes 93.97% y empleados administrativos 2.26%. 
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En 1a tab1a No. 2 se observa que de 1os 249 estudiantes en­

trevistados. e1 49.83% cursan 1a licenciatura de Contaduría 

y e1 4-14% 1a 1icenciatura de Administración. 

La tab1a No. 3 presenta los porcentajes aplicados a los est~ 

diantes de 1os siguientes semestres: 20. semestre e1 28.31% 

4o. semestre el 22.64%. 60. semestre el 22.64% y 80. semes-­

tre el 20.38%. 

Enla tabla No. 4 se observa que e1 55-47%. son del sexo mas­

culino y el 44-53% son del sexo Femenino. Se puede apreciar 

que los porcentajes encontrados entre un sexo y otro son ca-

si iguales, 1o cuál permitirá obtener opiniones de ambos 

sexos en la misma proporción en las preguntas siguientes. 

La tabla No. 5 presenta los siguientes rangos de edad: de 18 

a 21 años 30.94%. de 22 a 25 años 52.83%. de 26 a 29 años 

8.30%, de 30 a 35 años 4.90%. de 36 a 40 años .76% y más de 

40 años 2.27%. Se observa que el rango de edad más Frecuen­

te es de 22 a 25 ailos, siendo un 5-83%; si a este se suma 

el rango de 18 a 21 años, daría un 83.77%. lo cual indica 

que 1a comunidad de la FCA está compuesta por gente jóven. 

La tabla N0.6 indica que del tota1 de encuestados (265 Pers~ 

nas). e1 49.05% pertenece a1 turno matutino y el 50.95% a1 -

turno vespertino. 

Como puede apreciarse, la homogeneidad pre-­

tendida en 1a ap1icación de estas 6 preguntas es real ya que 

•así 10 demuestran los resultados obtenidos en la encuesta. 
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Los porcentajes de 1as preguntas anterio­

res se pueden visualizar en 1as gráficas correspondientes. 
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GRAFICA No. 1 

1.- Sefta1e cuá1 es su actividad dentro de 1a FCA. 

93.97% 

1 .. 77'>!. 1 

1 • - Profesor 

2.- Estudiante 

3.- Emp1eado administrativo 

GRAFICA No. 

3-77% 

93.97% 

2.26% 

2 

2.- Si usted es estudiante, indique 1a 1icenciatura 

que cursa. 
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G R A F I e A No. 3 

3.- Seña1e que semestre estudia actual.mente, 

28.30% 

1 1 
22.65% 

1 1 

22.65% 

1.- 20. Semestre 28.30% 3.-

2.- 40. Semestre 22.65% 4.-

G R A F I e A No. 4 

4.- Indique e1 sexo a1 que pertenece. 

55-47% 

1.- Mascu1ino 55.47% 

2.- Femenino 44.53% 

60. 

So. 

1 1 
Semestre 

Semestre 

44.53% 

20.37 

22.65% 

20.37% 
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GRAFICA No. 5 

5.- Señale e1 rango de edad en e1 que se encuentra. 

52.83" 

30. 94% 

8.30% 

1 4.90% 2.27% 
1 .76% 

1.- 18 a 21 años 30.94% 4.- 30 a 35 afios 4.90% 
2.- 22 a 25 afios 52.83% 5.- 36 a 40 afios .76% 

3.- 26 a 29 años 8.30% 6.- Más de 40 afios 2 .2% 

G R A F I e A No. 6 

6.- Seña1e e1 turno en e1 cua1 desarro11a sus actividades. 

1.- Matutino 49.05% 2.- Vespertino 50.95" 
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Con 1a pregunta No. 7, se buscó tener una idea aproximada 

de1 promedio de ingresos cori que cuenta 1a mayor parte de 

1a pob1ación de la FCA, para determinar si su capacidad 

económica 1e permite asistir a eventos cu1tura1es. A1 an~ 

1izar 1os resultados obtenidos representados en 1a tabla 

No. 7, se puede ver que e1 mayor porcentaje. o sea 25.28% 

de los encuestados tiene ingresos mensuales entre O y 

$ 3,000. Si se suma este rango y los dos siguientes de 

$ 3,001 a $8,000 y de $,001 a _$15,000 ), se obtiene un~ 

porcentaje de 51.32%. 

Puede apreciarse que más de la mitad de los estudiantes no 

trabaja y que recibe de su familia solamente lo necesario 

para cubrir sus gastos escolares. 

En los rangos subsecuentes se encuentran los siguientes 

resultados: de $ 15,001 a $30,000 un 15.85%, de $30,001 a 

$60,000 un 18.87% y más de 60,000 un 7-92%, lo cual da un 

total de 42.64% de la comunidad de la FCA que trabaja y -

percibe ingresos rijos. Se obtuvo también un 6.04% que no 

contestó. 

A continuación se presenta la gráfica que muestra esquem~ 

ticamente los resultados obtenidos. 



- Fn. -

GRAFICA No. 7 

7.- Especifiqueel. monto de sus ingresos. 

25.28% 

1.5.47% 

l.0.57% 

1.5. 85% 

l.8.87% 

7.92% 

6.04% 

l..-

2.-

.3.-

4.-

5.-

6.-

de 

de 

de 

de 

de 

o a $ 3,000 

$3,00 l. a $8,000 

$8,00 

25.28% 

l.5.47% 

l. a $1.5 ,000 l.0.57% 

Ol. a $30,000 l.5.85% 

Ol. a $60,000 l.8.87% 

$1.5.0 

$30,0 

Más de $ 

7.- No conte 

60.000 

stó. 

7.92% 

6.04% 
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La pregunta NO. 8 pretende determinar cual es e1 porcentaje 

que asigna 1a comunidad de 1a FCA para asistir a actividades 

culturales, encontrando a1 tabular, los siguientes resulta~ 

dos: el 47.l.6% asigna de O a 5%, e1 29.05% asigna del 6 al -

10%, el 12.07% del. 11 al 15%, el 4.55% asigna más del 15% y 

e1 7.16, no contesto. 

se observa que el rango del O al 5% presenta.la mayor fre~ 

cuencia con el 47.16% contra l.a menor, más del. 15% con un -

4.56% 

GRAFICA No. 8 

8.- ¿Qué porcentaje aproximado de sus ingresos destina a -

asistir a actividades culturales? 

i.- de O a 5% 
2.- del. 6 al. 10% 
3.- del. ll a1 1.5% 

47.16% 
29.05% 
J.2.0'7% 

4.- Más del. 15% 4.56% 
5.= No contesto 7 .l.6% 
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Con la pregunta No. 9, se pretende ver si se tiene concien­

cia de la importancia que como complemento de la formación 

integral de los profesionistas o futuros profesionistas tie 

ne el asistir a eventos culturales. 

Los resultados presentados en la tabla No. 9, indican que -

de los 265 encuestados, 261 o sea el 98.49% están concien~ 

tes de dicha importancia y solo 4 personas ·que representan 

el 1.51% no le dan valor alguno. 

G R A F I e A No. 9 

N O 1. S I 

98.49% 
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En 1a pregunta No. 10 se bu?ca determinar si 1a comunidad 

de 1a FCA está enterada de que ia UNAM a través de 1a Di­

rección Genera1 de Difusión Cu1tura1 promueve eventos cui 

turaies para coadyuvar a una mayor preparación de 1os pr~ 

fesionistas; encontrandose 1os siguientes resu1tados: e1 

65.67%. sí conoce 1os eventos cuiturales que promueve la 

UNAM y e1 34.33% no. Ver gráfica No. 10. 

G R A F I C A No. 10 

LO.- ¿Conoce usted los eventos cu1tura1es que promueve 1a 

UNAM? 

SI ~ 
~ 
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La pregunta No. ll, pretende determinar que porcentaje de 1as pe!: 

senas entrevistadas conocen 1os eventos (ver tab1a NO. 10) 

y ha asistido a e11os, encontrando que de1 65.67% que si ~ 

1os conoce. ha asistido a presenciar1os e1 59.62% y e1 --

6.05% no, 10 cuá1 muestra que 1os estudiantes que conocen -

dichos eventos en SlJ!!'ayoría 1os aprovechan. Ver gráfica ~ 

No. 11. 

G R A F I C A No. 11 

11.- ¿ Ha asistido a estos eventos? 

59.62% 

6 .04% 

1.- sí 59.62% 2.- No 6.04 % 
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La pregunta No. 12 busca conocer cuá1 de 1os espectacuLos que 

promueve 1a Dirección Genera1 de Difusión Cu1turai, tiene ma­

yor aceptación dentro de 1a comunidad objeto de este estudio. 

Tomando en cuenta ei orden de importancia que ref1ejan ios r~ 

su1tados representados en ia tab1a No. 12, se observa que e1 

más importante es e1 teatro con un 51.32%, siguiendo1e cine 

con 41.13%, conciertos de música c1ásica 25.66%, co~ciertos 

de música fo1k1órica 24.90%, espectácu1os de danza 23.39%. ex 

posiciones de pintura 18.49%, poesía 16.98% y exposiciones de 

fotografía 13.20%. 

Por otra parte, 37.36% de 1os encuestados se abstuvieron de -

contestar. 

Puede apreciarse que e1 teatro y e1 cine son1os eventos cu1t~ 

raies más frecuentados. 
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G R A F I e A No. 1 2 

12.- Indique el tipo de evento cultural al que asiste más 

a menudo. PUede narcas rrás de una qx::iái según el arden de 

Íll\Xlf tarria ) 

O:n:::iertos de m'.iaj, 
ca clásica 

25.66 % 

O:nciertos de nús.i 
ca f'allcl.áriat.. 

24.90 % 

TEATRO 
51.32 % 

CINE 
41.13 % 

Es¡:ect:áculas de 
danza 

23.39 % 

·R:lesía. 
16.98 % 

Ele¡• sicianes 
de pintura 
18.49 % 

de. f1 
fía. 

-~ 

13.20 % 

No cxnt:estó 
13.20 % 
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En 1a pregunta No. 13 se trata de determinar 1a frecuencia 

con que 1a mayoría de 1a comunidad de 1a FCA, asiste a 1os 

eventos cu1tura1es. 

En 1a tab1a No. 13 se observa que e1 33.21% asiste de 1 a 

2 veces ai mes, 10.57% de 3 a 4 veces a1 mes, 2-26% asiste 

mas de 4 veces a1 mes, e1 12.07 en forma esporádica y e1 

1-51% no contestó; por tanto 1a opción que más se seaa1ó 

fué 1a de 1 a 2 veces a1 mes con un 55.70%. Ver 1a grAfi-

ca correspondiente. 

GRAFICA 110. 13 

13.- ¿Con qué frecuencia asiste a 1os eventos cu1tura1es? 

1 

33-21% 

2 4 

1 12.07% 
10.57% 3 5 

1 ""-~~- .... ~ ~ 
1.- de 1 a 2 veces a1 mes 

2-- de 3 a 4 veces a1 mes 

3-- MAs de 4 veces a1 mes. 

4.- En forma esporádica 

5.- No contestó. 
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En ia pregunta No. 14 tiene como objetivo conocer cua1es son 

1os días en que prefieren asistir a 1os eventos cu1tura1es -

que promueve ia UNAM, presentandose que e1 35.85% asiste de 

1unes a viernes, e1 22.64% asiste sabados y/o domingos y un -

1.13 % no contestó. 

Se puede observar en estos resu1tados que ia mayor preEeren-

cia es entre semana,10 cua1 se puede deber a que a1 presen~ 

tarse a sus ciases o trabajo se encuentran una gran mayoría 

de auditorios de ia UNAM donde se presentan estos eventos_ -

VEr grAEica No. 14. 

GRAFIC A No. 14. 

14.- Sefta1e 1os días que destina para asistir a eventos que 

promueve ia UNAH. 

De Lunes a 
Viernes. 

35.85% 

Sabados 
y/o Domingos 

22.64% 



Con 1a pregunta No. 15, se pretendió determinar cuá1 es e1 

horario más cómodo para 1a comunidad de la FCA para asistir 

a eventos culturales obteniendose los siguientes resultados: 

Manaña 16.23%, tarde 33.96% y noche 9-43%. 

Puede observarse que del 59.62% de entrevistados que si han 

asistido a los eventos culturales (ver tab1a 11), el 33-96% 

prefiere asistir en la tarde a dichos eventos. 

Dicha preferencia pudiera deberse a que como no todos cuentan 

con auto propio y tienen que trans1adarse a lugares a veces -

muy distantes para llegar a sus domicilios. con este horario 

llegaría relativamente temprano. Ver gráfica. 

G R A F I e A No. 15 

15.- ¿En que horario asiste preferentemente a esos eventos? 



E1 objetivo de 1a pregunta Ho. 16 rué conocer a través de 

1a opinión de 1a comunidad de 1a FCA cuál es 1a calidad -

de 1os eventos que presenta 1a UNAM. encontrandose 1os si 

guientes resultados: Muy buena 14.72%. buena 41.13% y re-

guiar 3.77% 

Se encontro que 1a ca1iricación de dichos eventos es buena 

ya que si se suman 1osporcentajes de muy buena y buena, da 

un 55.85, es decir que si se tomara 1a fracción de 1os 

que si asisten a dichos eventos (158 personas) como .un -

100%, se tendría un 93.67% que opinara que 1a ca1idad es 

buena. 

G R A F I C A Ho. 16 

Muy buena 

14.72 

Buena 

41.13 

16.- ¿Como cataloga 1a calidad de 1os eventos culturales 
que promueve 1a UNAK?. 
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con 1a pregunta No.17 se buscó saber cuál es 1a opinión 

que se tiene acerca de los artistas que se presentan en 

1os eventos cu1tura1es que promueve la Dirección Gene~ 

ral obteniendose 1os siguientes resultados: 

Son conocidos 15.85%, poco conocidos 28.68%, con renom­

bre 6.04% y desconocidos 9.05%. se aprecia que la op-­

ción poco conocidos obtuvo la mayor frecuencia con un -

28.68% de1 tota1 de encuestados; e1 hecho de que la pr~ 

sentación de artisteas de poco renombre sea mayor se d~ 

be en ocasiones a que algunos estudiantes co1aboran ac­

tuando en estos eventos, sin que esto demerite 1a cali­

dad de los mismos por no ser artistas de gran prestigio. 

Esto puede confirmarse con los resultados de la tabla 

No. 16 que presentó solamente un 3-77% de calidad regu­

lar, lo que demuestra que la calidad de los eventos es 

buena, en términos generales. 

A continuación se presenta la gráfica 17 que muestra es 

quemáticamente la proporción de los resultados. 



GRAFJ:CA No. 1.7 

2 

l. 28.68% 

1.5.85% 4 

3 

9.05% 
6.04% 

1.7.- Los artistas que se presentan a estos eventos son a 
su juicio: 

l..- Conocidos 3.- Con renombre 

2.- Poco conocidos 4.- Desconocidos 
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La pregunta No. is. tuvo como fina1idad conocer cuái es ei 

medio pub1icitario más frecuente a través de1 que se con~ 

suitan ios eventos cuituraies que se presentan, obteniendo 

se ios siguientes resuitados: periódicos 9.06%. Gaceta de 

UNAM 26.41%, carteies 20.00%, bo1etines 2.64% y amigos 

1.51%. 

Se observa que ei medio de pub1icidad más consuitado es 

1a CACETA de 1a UNAM con un 26.41%, y en segundo 1ugar ~ 

1os carte1es con un 20%; estos resuitados pueden atribui~ 

se a que no tienen ningún costo para ia comunidad de 1a -

FCA y en genera1 para toda 1a comunidad Universitaria ya 

que son gratuitos y su distribución se reaiiza en peri~ 

dos reiativamente cortos,brindando de esta forma ia UNAM 

1a información de diversos tipos de sucesos y hechos en~ 

tre ios cuaies se pueden contar 1os eventos cu1tura1es ~ 

que promueve. Consuitar gráfica No. 18. 
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G R A F I e A No. 18 

18.- ¿Porqué medio publ.icitario se entera con mayor frecue~ 
cia de l.os eventos cultural.es que promueve la UNAM? 

~ 

26 -41% 

1 

9.06% 

1.- Periódicos 9.06% 

2.- Gaceta UNAM 26.41% 

3.- Cartel.es 20.00% 

"l 

20.00% 

4 

2.64% 

4.- Bol.etines 

5-- Amigos 

"1 

r 
5 

1.51% 

2.64% 

1. 51% 

1 
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En 1a pregunta No. 19 se pretende saber si se considera 

adecuada 1a publicidad que realiza 1a D.G.D.C .• encon-­

trandose que e1 33-96% señalaron 1a opción "S{"y e1 ---

25.6.6% 1a opción "No" • 

Se observa que 1os encuestados que respondieron que no es 

adecuada 1a pub1icidad. es un porcentaje considerab1e 

ya que representa e1 43.04% de 1os 158 que han asistido 

a 1os eventos culturales; esta situación puede so1amen­

te atribuirse a que no hay interés por conseguir 1as -

gacetas o ver 1os carteles, ya que como se ha dicho es­

tos son gratuitos. 

G R A F I C A NO. 19 

19 .- ¿Considera adecuada 1a pub1icidad que se da a los -

eventos cu1turales ofrecidos por 1a UNAM'? 

N O 
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El.objetivo de ia pregunta No. 20 es saber si la canunidad de la 

FCA. está enterada de que al asistir a 1os eventos cultura­

les que presenta ia UNAM. con ia presentación de su creden­

cial obtienen un descuento. 

Se encontró que ia mayor parte de la comunidad si está ent~ 

rada de dicho descuento. ya que así 1o presenta 1a tabla c~ 

rrespondiente. en 1a que se aprecia que e1 52.07% de un to­

tal de 265 encuestados a este respecto. sí saben de dicho 

descuento y so1o e1 7.55% no está enterado. Ver gráfica. 

G R A F r e A No. 20 

20.- ¿Sabe usted que a ia presentación de su credencial -

tiene derecho a un descuento? 



La pregunta No. 21 tiene como finalidad determinar porque 

medio se enteró la comunidad de la FCA del descuento que 

ofrece la UNAM en la presentación de algunos eventos cul­

turales con la presentación de su credencial ya sea de e~ 

tudiante, profesor o empleado administrativo de la propia 

UNAM. 

Los resultados obtenidos muestran que se han enterado: al 

leer o escuchar alguna publicidad de un espectáculo -

21.51.%,en la taquil.l.a de bol.etos· 1.1.. 70%, por comentario de 

un maestro 2.64%, por un compañero 8.68% y yo l.o pregunte 

un 7 .54%. 

Puede apreciarse que l.a mayoría se enteró ai leer la pu-­

bl.icidad de los eventos que se presentan, donde se obtuvo 

el. 21-51% de 265 personas encuestadas. 

G R A F I e A No. 21 

21. .- ¿Cerno se enteró de que tiene derecho a ese descuento? 

1.- A1 leer o escuchar aJ.guna. 
publicidad de im espectácu].o 

2.- En ia taquilla de bol.etas 
3.- Por cc:mentario de un maestro. 

l. 

21.-51% 2 

ll-7~ 3 
2.64% 

4.- Por un canpañero 

5.- Yo 1o pn!glmté 

4 5 

1 l 1 
8.68% 7.54% \ 



Con 1a pregtmta No. 22 se busca corroborar 1a pregunta No. 19. -

en 1a que se preguntó si es adecuada 1a pub1icidad que 

se da a 1os eventos cu1tura1es. 1os resul.tados encontr~ 

dos son 1os siguientes: sí un 32.83% y no un 26.79%-

Estos resu1tados confirman a 1os encontrados en 1a pre­

gunta 19 ya que 1a diferencia qi,¡.e se presenta entre am­

bas es mínima como se puede observar e~ cuadro compa­

ra tí vo de ambas, e1 cual. se presenta a continuación. ~ 

quedando excl.uida 1a gráEica por ser simil.ares l.os re­

su1 tados de esta pregunta. 

Pregunta Respuesta. 

sí no 

19 33-96% 25.66% 

22 32.83% 26-79" 

·Diferencia 1.13" - l.. 13% 
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La pregunta No. 23 se apl.icó para conocer cufll. es la opinión 

de la comunidad de la FCA acerca del. precio de ios eventos 

cul.tural.es que presenta ia UNAM. 

Los resuitados obtenidos muestran que "caros" obtuvo un - -

52.07%, regulares 3.02% y baratos 4-53%~ 

Se observa que la opción precios caros obtuvo J.a mayor rre~ . 
cuencia 52.07% del. 59.62% como total. 

Este resultado se considera ilógico ya que la D.G.D.C., de-

termina precios que cubran sol.amente ios gastos que originan 

l.os eventos que presenta, sin ser su objetivo buscar 1ucro 

a través de los mismos. Ver la grflrica No. 23. 

G R A F I e A No. 23 

caros 

52.07% 

23.- Los precios de dichos eventos a su juicio son: 
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La fina1idad al. ap1:icar 1a pregunta No. 24 rué poder hacer 

una comparación de los precios que ofrece 1a UNAM y 1os 

que ofrecen 1as compaf!.ías de 1a iniciativa privada para así 

determinar si 1os precios de 1os eventos cu1tura1es que se 

ana1izan en e1 presente estudio son caros o baratos. 

De acuerdo a 1os datos obtenidos en 1a ap1icación de 1a en-

cuesta, se tienen que 1a opción más bajos obtuvo 52-07%. i­

gua1es un 3.02% y más a1tos un 4.53%. 

Puede apreciarse que 1a opción más bajos obtuvo 1a mayor --

frecuencia con un 52.07%. 1o cua1 permite afirmar que 1os 

precios de 1os eventos cu1tura1es que presenta 1a UNAM son 

baratos, y no caros como 10 ref1eja e1 resu1tado de 1a pr~ 

gunta No. 23, Ver gráfica correspondiente. 

G ~ A F I c A No. 24. 

24.- ¿Como considera 1os precios de estos· eventos en re1a~ 
ción a eventos simi1ares que presentan otras cías. 

1.- Más bajos 

2.- Igua1es 

52.07% 

3.02% 

3.- Más a1tos 4.53% 



El. objeto de l.a pregunta No. 25 rué corroborar que l.os pre­

cios que ofrece l.a UNAM son baratos por un l.ado, y por otro 

saber si desean que sean mejorados l.os eventos que presenta 

obteniendose l.os siguientes resul.tados: "S{" un 46.04% y -

"No" un l.3.58%. 

Se observa que l.a mayor frecuencia ia obtuvo ia opción "Si" 

están dispuestos a pagar un precio mayor, 10 cual. confirma 

que l.os precios que ofrece ia UNAM son baratos en rel.ación 

con ios precios de compaf'iías de ia iniciativa privada. Ver 

gráfica No. 25-

GRAFICA 

SI 

46.0• 

No. 25 

(.;'\ 
~ 

25.- ¿Estaría usted dispuesto a pagar un.frecio mayor que l.os 
actual.es por una mejor calidad de 1os eventos cu1tura­
l.es que presenta l.a UNAM? 
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A través de 1a pregunta 26 se pretende saber que tipo de 

evento de 1os que promueve 1a UNAM, requiere mejorar su 

ca1idad y también cua1 es e1 más frecuentado, obteniend~ 

se 1os siguientes resu1tados: teatro 19.24%. música fo1-

k1órica 6.04%. todos 6.41%, cine 5.28%. danza 2.64%, pi~ 

tura I.88%, poesía 1.51%, todos están bien 1.51% y no -

contestaron 24.15%. 

Se puede apreciar que 1a mayor.parte del.os encuestados 

en este punto no contestaron, presentando un 24.15%. Es­

to puede deberse a1 número de preguntas de este cuestio­

nario (40 preguntas), aunado al. poco tiempo y disponibi-

1idad que brindaron l.a mayor parte de profesores y estu­

diantes encuestados para l.a reso1ución de1 mismo. no así 

1os emp1eados administrativos que ofrecieron una mejor -

cooperación. 

En segundo 1ugar y con una frecuencia muy superior a 1as 

demás.opciones 1a obtuvo "Teatro" con un l.9.24% de1 ta­

ta].; con este resul.tado podemos concl.uir que el. evento -

que requiere mejorar su cal.idad y profesional.ismo. es.­

precisamente el. teatro, también puede apreciarse que es 

este el. evento más: frecuentado. Ver l.a gráfica correspo~ 

diente. 
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El. objetivo2e ia pregunta No. 27, es saber si ia comunidad de 

1a FCA encuentra ia actividad artística a ia que desea a~ 

sistir, cuando consuita en}as gacetas, bo1etines, periódi­

cos, etc., obteniendose 1os resu1tados siguientes: Siempre 

que 10 busca 14-72%, casi siempre 21-.51-%, en contadas oca­

ciones 21.13% y nunca un 2.26%. 

Se observa que ia opción que aicanzó una mayor, frecuencia, 

fué "Casi si.empre" con un 21..51%, seguida de ''En contadas 

ocaciones" con un 21 .. 13%. l.o cuál. indica que en términos g~ 

nerales 1a UNAM presenta eventos cu1tura1es variados en 

cuanto a su tipo y género. Ver gráfica 27. 

G R A F I e A No. 27 

casi siempre En contadas 
ocaciones. 

Siempre que 
lo busco. 21.51% 21-.1-3% 

1-4.72% 

Nunca 2.26% 1 

27,- ¿Dentro de 1as actiVidades cul.tural.es que promueve 1a UNAM. 

encuentra a1ternativas para presenciar su actividad arti~ 

tica preferida'? 
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La pregunta No. 28 tiene por objeto determinar si 1os centros 

donde se presentan 1os eventos cu1tura1es de ia UNAM, se ioc~ 

1izan en 1ugares de rá.ci1 acceso teniendo como resu1tado "Si" 

con un 40.38% y "No" con un 19.24%, de 10 cuai puede determi­

narse que dichos eventos si son presentados en~ugares de Eá.ci1 

acceso, ya que esta a1ternativa aicanzó un 40.38% de 59.62% 

tota1. Ver grflrica. 

G R A F 

s J: 

40~38~ 

I" C A No. 28 

~ 
~ 

28.- En su opinión ¿Los centros donde se presentan 1os dife­
rentes eventos cu1tura1es se 1oca1izan en~ugares de fA­
ci1 acceso? 
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Con la pregunta No. 29 se pretende conocer la calidad de la 

acústica que tienen los recintos donde presenta la UNAM sus 

eventos culturales encontrando como resultado que es "Muy -

buena" 10 .. l.9%, "Buena" 35 .85%, "Reguiar" 10 .. 56% y "Ma1a" --

3.02%. 

Se observa que la opción "buena" obtuvo el mayor porcentaje 

35.85 de 59-62 como total; con este resultado puede afirm~ 

se que la acústica que tienen los recintos mencionados es -

buena, ya que el porcentaje de encuestados que opinaron que 

es mala solo fué de 3 • 02%, lo cuál no es represen ta ti v.o de 

las personas cuestionadas a este respecto. 

G R A F I c A No. 29 

29.- Considera usted 
1.- Muy buena 
2.- Buena 

que la acústica 

10.09% 
35.85% 

de estos recintos es: 
3.- Regular 
4.- Mala 

10.56% 
3.02% 
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La pregunta No. 30 es una extensión de l.a ¡regunta No. 29 -

en l.a cual. se pretende saber l.a opinión que tiene l.a comun~ 

dad de l.a FCA acerca de l.a visibil.idad que al. presenciar l.os 

eventos cul.tural.es que presenta l.a UNAM, se puede observar -

en l.os recintos de l.a misma UNAM. 

En esta pregunta se obtuvieron l.os siguientes resul.tados; 

''Muy buena" 9 .43%. "Buena" 41. l.3% y "Regul.ar" 9. 06%. 

En l.a opción "buena" l.a que obtuvo el. mayor porcentaje o sea 

un 41. l.3% ya que sol.o el. l.O. 56% contestó "Regul.ar". Ver gr! 

fica No. 30. 

G R A F I e A No. 30 

Muy buena 

Buena 

30.- Con rel.ación a l.a visibil.idad que tiene, usted ia -

considera; 
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La pregunta No. 31 es también una extensión de ias dos ante­

riores, en ia cuai se pretende saber como es ia atención que 

brinda ei persona1 de 1os recintos universitarios donde son 

presentados ios eventos cu1tura1es, encontrandose que e1 - -

6.41% opinó que es muy buena, ei 36.23% que buena, e1 13.96% 

dijo que es reguiar y ei 3.02% que es maia. 

Se observa que ia atención que brinda ei persona1 es buena. 

opción a 1a cuái asignaron ios encuestados ún 36.23% dei 

59.62% totai, encontrando so1o ei 3.02% que contestó que ia 

atención es maia. 

G R A F I C A No. 31 

31.- A1 asistir a ios espectácuios que promueve 1a UNAM, ia 
atención que ha recibido por parte dei personai que 
ahí iabora ha sido: 

\ 6.41% 

1.- Muy buena 

2.- Buena 

36.23% 

6.41% 

36.23% 

13.96% 

3.- Regu1ar 

4.- Ha1a 

3.02% 1 

13.96% 

3.02% 
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Con 1a pregunta 32 se trata de saber cua1 es 1a opinión 

de la comunidad de 1a FCA acerca del nive1 cu1tura1 de1 

estudiante de dicha facultad, encontrandose 1os siguie~ 

tes resu1tados: Nive1 cultural alto obtuvo el 4-53%, n! 

vel cu1tura1 medio el 37-73% y nivel cultural bajo el ~ 

17.36%, 1o cual deja apreciar claramente que la opción -

que más fue se~a1ada .rué "Nive1 medio"~ además para esta 

pregunta se dejó un renglón abierto para que en él expr~ 

saran e1 porqué de sus opiniones, de lo cual resultó lo 

siguiente: No contestaron ·24.15%, No hay interés por ele 

var su nivel cultural 19.24%, no hay educación en casa -

3.02%, falta de información 5.66%, falta de recursos eco 

nómicos 3.39% y falta de tiempo 4.15%. Concluyendo, se 

puede decir que la comunidad opina que e1 nivel culturál 

del estudiante es medio y la causa principal que se pre­

sentó entre otras es, que no hay interés por parte de 

los mismos estudiantes por cultivarse. Ver gráfica. 
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32.- En su opinión el nivel cul.tural. del. estudiante de 1a FCA es: 

¿ porqué ? 

l..- 19.24% 

2.-3.02% 

3.- 5.66% 

4.-

3.39" 

s.-
4.l.5% 

6.- 24.l.5% 

1.-Ho existe interes por parte de l.a 
c:am.midad por el.evar l.a cul.tura. 

2.- No hay educación en casa. 

ta de información. 3.- Fa1 

4.-

s.-
a de recursos econémicos. FAJ.t 

Fa1t a de tiempo para superarse 
turalmente. cu1 

6.- No contestaron. 



.... l.l.7 

La pregtmta No. 33 tiene c:cmo objetiva saber si l.as personas que 

no han asistido a l.os eventos, han intentado hacerl.o, te-

niendo como resul.tado que el. 30.56% si han intentado asís 

tir y un 9. 81.% no l.o han hecho. 

Se observa que l.a gran mayoría de ias personas que no han ~ 

sistido a l.os eventos cul.tural.es objeto de este estudio, si 

han tratado de presenciarl.os; l.os probl.emas que han encon~ 

trato se expl.ican en1as siguientes peguntas. Ver gráf'ica. 

GRAFICA No. 33 

33.- Usted que no ha asistido a ningún evento cul.tural. de 
l.os que ofrece l.a UNAK, ¿Ha intentado asistir al.guna 
vez? 

SI 



l.J.8 

Con 1a pregunta No. 34 se pretende saber cua1 es 1a proble­

mática que han encontrado 1as personas que no han asistido 

a 1os eventos cu1tura1es que presenta 1a UNAM. encontrando 

1as siguientes causas: Los precios son a1tos 2.80%, pro~ 

b1emas de transporte 26.17%, incompatibi1idad de 1os even­

tos respecto a sus actividades 61.68% y no son de su agra­

do 9-35%-

Se aprecia claramente que la principal causa es 1a incomp~ 

tibi1idad de 1os horarios de 1os eventos con sus activida­

des, 1a cua1 presenta un 61.68% de 1os 107 que no han así~ 

tido a 1os eventos. quedando en segundo término 1os prob1~ 

mas de transporte conun 26.17%. 

Este prob1ema de incompatibi1idad se puede atribuir a que 

estas personas trabajan y estudian y son diEerentes sus -

tiempos libres con 1os horarios de 1os eventos. 

o 
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G R A F I e A No. 34 

34.- ¿Que prob1emas ha encontrado a1 intentar ir a presen­
ciar estos espectácu1os? 

1.- Los precios son a1tos 

2.- Hay prob1emas de ~ 
transporte. 

1.13% 

10.56% 

3.- Hay incompatibi 
1idad en 1os e= 
ventos con res­
pecto a sus ac-
tividades. 24.90% 

4.- Ho son de su 
agrado. 3-78% 
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El objeto de la pregunta No. 35 es saber que opinión tienen 

de 1a calidad de 1os eventos cu1tura1es, por las recomenda­

ciones de compafieros o amigos, encontrandose 10 siguiente: 

"Si es mala" obtuvo e1 4.52% y "No es ma1a" el 35.85%-

Con esto se puede afirmar que 1a imagen que tienen 1os even 

tos cu1tura1es que presenta 1a UNAM es buena. Ver grárica. 

G R A F I e A No. 35 

35.- Considera Usted que 1a calidad de estos eventos es ma1a? 

N O 

35.85% 



La pregunta 36 fué abierta para saber porqué 

causas consideraba ma1a 1a ca1idad de 1os eventos cu1tura-

1es; debido a que en~a pregunta anterior 1a ~ayor parte de 

1os encuestados opinó 10 contrario en esta·pregunta no 

contestaron, confirmandose de e~ta manera 1a buena imagen 

de dichos eventos. Dados 1os resu1tados anteriores, en es 

ta pregunta no se presenta gráfica a1guna. 
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Con 1a pregunta No. 37 se pretende comparar 1a imagen que 

tienen 1as personas que no han asistido a presenciar eve~ 

tos cu1tura1es de 1a UNAM, con respecto a eventos simi1a-

res que presentan compañías de 1a iniciativa privada, en­

contrando que e1 32.08% opina que se encuentran a la mis­

ma aitura y 6.03% que no, el 2.26% no contestó. 

Se observa que 1a imagen de 1os eventos cu1turales de 1a 

UNAM es buena 6.03% opinó que no están a 1a a1tura de 1os 

ofrecidos por otras compañías. 

Cabe indicar que 1os espectáculos que ofrecen otras compa­

ñías son muchas veces de diversión más que culturales. Ver 

Gráfica. 

G R A F I C A No. 37 

37-- ¿Considera que estos eventos estan a la altura de o­
tros ofrecidos por otras compañías? 

1.- Si 32.08% 2.- No 

3.- No contestaron 

6.03% 

2.26% 
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La pregunta No. 38 se hizo abierta con e1 Eín de recoger ias 

opiniones acerca de que no están estos eventos a 1a aitura 

de otros arrecidos por compaaías de 1a iniciativa privada -

y se encontró e1 siguiente resuitado: Ea1ta de materia1 pa­

ra 1ograr su objetivo .75%, e1 persona1 es inericiente .75% 

y no contestaron 6.03%. 

Aunque ias dos causas marcadas tienen un por~entaje tan p~ 

queao, puede ser indicios de pequeñas Ea11as en re1ación a 

ia presesentación de dichos eventos, debido a que 1os re­

cursos destinados a este objetivo son 1imitados en 1a UNAM 

no así en 1as compafiías de 1a iniciativa privada. 

rica. 

38.- Si ia respuesta Eue negativa indique porqué 

1.- Fa1ta de materia1 para 1ograr su objetivo 
2.- Porque e1 persona1 es ineficiente 
3.- No contestaron. 

3 

4-53% 

1 2 

.75% -75% 

Ver gr~ 
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En l.a pregunta No. 39 se busca saber J.as causas por l.as cua 

l.es no han intentado siquiera asistir a l.os eventos cul.tur~ 

J.es de ia UNAM, presentandose ios siguientes resuitados: 

No tienen tiempo suficiente 47-66%, considera de mal.a cal.i­

dad J.os espectácul.os 2.81%, no l.e interesan l.os eventos que 

se promueven 3.74%, son incompatibl.es con su tiempo l.ibre -

27.10% y no contestaron 18.64%-

Se aprecia cl.aramente que l.a principal. causa es por no te~ 

ner tiempo suficiente, ya que fué l.a que mayor frecuencia -

obtuvo con 47-66% de 158. VEr gráfica. 

G R A F I e A No. 39 

39-- Si no ha intentado asistir a estos eventos, indique l.as causas. 

]. - No tiene tiempo suficiente 19.24% 3-- No l.e interesan l.os 

2.- Considera de mal.a caiidad 
eventos que se pro-
mJeV'er].. 1.51% 

l.OS espectfic:ul.os 1.:ur: 4-- Son incanpatibl.es 

5-- No ccntestaron 7-55% 
con su tienpo libre 10.9'1% 
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La pregunta No. 40 busca otros aspectos que pudieran 

mejorarse con respecto a los eventos culturales que 

presenta la UNAM; de acuerdo con la opinión de los -

encuestados se encontraron los resultados siguientes: 

Horarios 18.11%, calidad 2.26%, tipos de espectácu.J.os 

3.02%, recintos donde se presentan 4.91%: publicidad 

11.32% y no contestaron -75%~ Se aprecia claramente 

que el aspecto que principalmente se señala, es el 

horario de 1os eventos, el cua1 obtuvo el 18.11%, pr~ 

sentandose nuevamente 1a incompatibilidad de tiempo 

libre y horario de los eventos. 

En segundo 1ugar quedo 1a opción de publicidad con -

un 11.32%; este resultado puede ser normal ya que en 

la pregunta NO. 10, 31 34.33% del total de la muestra 

contestó no conocer los eventos que promueve la UNAM. 

Ver gráfica. 



G R A F I e A No. 40 

40.- En su opinión que se tendría que _atender para que 

estos eventos tuvieran mayor aceptación. 

1.- Horarios 
2.- cal.idad 

3-- Tipo de 
Espect:ácu:lo 

-75% 

l.8. l.l.% 
2.26% 

3.26% 

4.- Recintos donde se 
5-- Publ.icidad 
6.- No contestaron 

presentan 4- 91% 

11.32% 

-75" 



COMPROBACION DE HIPOTESIS. 

Existe ralta de interés por parte de la comunidad de la 

FCA por los eventos culturales que orrece la Dirección Gene 

ral de Dirusión Cultural de la UNAM. 

Esta hipótesis se comprueba ya que los resuitados obtenidos 

en el análisis de esta investigación mostró lo siguiente: 

De los 265 encuestados, se presentó que 91 no conocen los e­

ventos culturales que presenta la UNAM (ver tabla 10), más -

16 que sí conocen los eventos pero no han asistido a ellos, 

(ver tabla 11), suman 107 encuestados lo cual representa al 

40.37% del total de la encuesta, considerando este resulta­

do alto ya que la UNAM orrece la publicidad de dichos even­

tos por todos lo medios de comunicación, tales como radio, 

T.V., periódicos, Gaceta de la UNAM, boletines, carteles y 

mantás, poniendo así dicha publicidad al alcance de toda la 

comunidad universitaria, además de presentarse eventos gra­

tuitos, algunos a precios muy bajos y en otros otorgando un 

descuento con la presentación de su credencial de proresor, 

estudiante o empleado administrativo de la UNAM. 

Debido a lo anterior, determina que la causa que evita que 

los eventos culturales que presenta la UNAM, sean poco apr~ 

vechados por la FCA, es la ralta de interés de la propia co 

munidad por ampliar su cultura. 
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••• Los eventos que promueve ia Dirección General de Difu­

sión cuiturai de ia UNAM, son parcia1mente aprovechados ~ 

por ia comunidad de ia FCA debido a diversos factores ta~ 

1es como fa1ta de tiempo, falta de pub1icidad, mala calidad 

de 1os espectáculos. precios altos, horarios inadecuados, -

mala ubicación de los recintos donde son presentados, malas 

condiciones de los mismos, etc. 

Esta hipótesis se desaprueba ya que a pesar de qu.2 1a falta 

de tiempo para asistir a ios eventos culturales es una cau­

sa importante, ios demás factores seña1ados no se cumplen -

en su mayoría, ya que se encontró ai anaiizar los resulta-­

dos obtenidos que la pub1icidad es buena y comp1eta (ver t~ 

bias 18, 19, 21 y 22}, ios precios de dichos eventos son -

bajos en comparación con los precios de otros espectáculos 

(ver tablas 24 y 25), se presentan diferentes horarios, ia 

ubicación de 1os recintos en que se presentan 1os eventos, 

es accesible y las condiciones de ios mismos son buenas - -

(ver tablas 27, 28. 29, 30 y 31 }. 
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e o H e L u s I o N E s . 

Los eventos cu1tura1es que presenta 1a D.G.o.c. 

de 1a UNAK, son parcia1mente aprovechados, pues del tota1 de 

entrevistados (265 personas) so1o e1 59.63% declaró conocer­

los y haber asistido a presenciarlos, mientras que el 34-33% 

no los conoce y el 6.04% si los conoce pero no ha asistido 

a e11os. 

Uno de los aspectos investigados rué la situa­

ción económica de la población, considerandolo :importante en 

relación al objeto de la presente investigación. encontrando 

que el 41.75% de los encuestados cuenta con ingresos muy ba­

jos ( de O a $8,000.00), coinsidiendo casi dicho porcentaje 

con las personas que no asisten a dichos eventos, lo cual e~ 

plica una de las razones de esta inasistencia. 

Por otra parte al analizar los resultados de 

las preguntas encaminadas a investigar otras causas del por­

qué no son aprovechados con más amplitud estos eventos, se -

observa lo siguiente: 

a) HORARIOS,- En este punto los resultados se­

ñ&1an que aunque por la tarde se tiene una mayor asistencia. 

por la mañana y noche también se cuenta con público. Al pre­

sentar 1a UNAM dichos eventos en estos tres turnos facilita 

a la comuniad universitaria su asistencia ya que cualquiera 
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que sea e1 tiempo que 1e quede 1ibre después de rea1izar 

sus actividades usua1es. encontrará algunas alternativas para 

divertirse y amp1iar su cu1tura genera1; sin embargo se en~ 

centró que gran parte de la población que fué encuestada no 

cuenta con tiempo disponible para asistir a este tipo de e~ 

ventos; esto es razonable ya que generalmente son personas 

que trabajan. 

b) PUBLICIDAD.- En este sentido se observa que 

todos los medios masivos de comunicación son empleados. ha~ 

ciendo del conocimiento de la comunidad universitaria y de1 

público en genera1 • los espectáculos que se presentan. 

c) CALIDAD.- Se desprende de las opiniones de 

los encuestados que 1a calidad.de dichos eventos es buena ~­

(según resultados de la pregunta No. 16) y que se encuentran 

a la altura de otros que ofrecen compañías de la iniciativa 

privada, aunque en aigunos casos los artistas que se presen­

tan sean poco conocidos (resultados de la pregunta No. 17). 

d) PRECIOS.- Con respecto a los precios de e­

ventos similares ofrecidos por otras compani~s de la inici~ 

tiva privada, los precios-son más accesibles. y más aun si -

se toma en cuenta que a la comunidad universitaria al prese~ 

tar su credencial que le acredite como tal, se 1e otorga un 

descuento en e1 precio norma1. 
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e) UBICACION y condiciones físicas de 1os re­

cintos donde se presentan.- En reiación a estos aspectos, se 

encontró que dichos recintos se encuentran dispersos en toda 

1a Ciudad de México faci1itando así 1a asistencia a e11os -

independientemente de 1a zona donde se viva. Por otra parte 

ias condiciones físicas son buenas~ io cua1 puede ser otro -

de sus atractivos. 

R E e o M E N D A e I o N E s -

E1 teatro, por ser uno de 1os espectácu1os con 

mayor aceptación dentro de ios que presenta ia UNAM, merece -

una atención especia1 ya que de acuerdo a 1as opiniones recog~ 

das a través de este estudio, es este e1 que necesita una ma-­

yor atención. 

Otra de ias cosas que se pudieron apreciar es 

que en términos generaies ia D.G.D.C., desaro11a su función a 

decuadamente pero por razones que fueron poco fundamentadas 

Cfa1ta de tiempo, fa1ta de dinero, etc.), gran parte de ia c~ 

munidad de 1a FCA no aprovecha debidamente 1a oportunidad de 

pasar agradabiemente su tiempo 1ibre disfrutando y aprendien­

do por medio a:.-~ ias diferentes manifestaciones cu1tura1es; -­

por tanto se recomienda que esporadicamente 1a D.G.D.C. pase 

a ios auditorios de cada una de ias facu1tades presentando a~ 

gunos de estos eventos y a1 mismo tiempo invitando a 1a comu­

nidad universitaria a asistir a presenciar1os en 1os iugares 

donde habituaimente se presentan. 
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